

ஆம்
பாப்பிரதமணை கம :

ஆனந்தபோதினி

“எப்பொரு ளெத்தன்மைத் தாயினு மப்பொருண்
மெய்ப்பொருள் காண்ப தறிவு” —நிநுவள்ளுவர்.

(All Rights Reserved.)

தொகுதி	காளாயக்திவ்ரு ஆவணிமீ கவ	} பகுதி
4	19 8-மவ்ரு ஆகஸ்டுமீ 16வ	

கடவுள் வணக்கம்

உன்னிலையு மென்னிலையு மொருநிலை யெனக்கிடர்
துளரிடு மவத்தையாதி
உருவுதான் காட்டாத வாணவமு மொளிகண்
டொளிக்கின்ற விருளென்னவே
தன்னிலைமை காட்டாதொருக்கவிரு வினையினர்
சூவுகக துக்கவேலை
தட்டழிய முற்றையில் லாமாயை யதனாற்
றடித்தகிவ பேதமான
முன்னிலை யொழிந்திட வகண்டிதா காரமாய்
முதறிவு மேலுதிப்ப
முன்பினொடு கிழ்மே னடுப்பக்க மென்னுமன்
முற்றமா னந்தகிறவே
என்னிலைமை யாய்கின்ற வியல்புக ளருள்வடிவ
மென்றானும் வாழிவாழி
இகபா மிரண்டினிலு முயிரினுக் குயிராதி
எங்குநிறை கின்றபொருளே.

வாழ்வனைந்து மயக்கமெனத் தேர்ந்தேன் நேர்ந்த
வாறேனா னப்பாலேள் வழி பாராமல்
தாழ்வுபெற்றிக் கிருத்தேனீ தென்ன மாய்க்
தடையுற்றான் மேற்கதியுக் தடைய தாமே
வாழ்வலியோ வல்லதுன்றன் நிருக்கத் தோவிக்
கொருதரியேன் மேற்குறையோ ளுணர்ந்தா யின்னம்
பாழ்வதிப் படவெனக்கு முடியா தெல்லாம்
பட்டத்தளித்தத் துடைக்கவல்ல பரிசி னூலே.

ஆனந்தபோதினி

காளயுக்திவஸ ஆவணிமீ 1௨

நான்

சகோதர சகோதரிகளே! உலகில் யாவரும் நான், என்னை, என்னுடையது என்று பலகாலும் கூறிக்கொண்டிருப்பதை நாம் காண்கின்றோம். நாமும் அப்படியே கூறிக்கொள்கின்றோம். நான் எனது என்ற இந்த இரண்டு உணர்ச்சிகளே நமது இன்னல்களுக்கெல்லாம் காரணமா யிருக்கின்றன. உண்மையில் இந்த நான் என்பது எது என்று பார்ப்போம்.

நீயர் என்று ஒருவனைக்கேட்டால் “நான் பிராம்மணன்” என்று பெயர் கிருஷ்ணையர் என்கிறார். இதே கேள்விக்குப் பலர் இதேவிதமாய் ஜாதியப்பட்டதோடு வேறு வேறு இட்குறிப் பெயரையோ காரணப் பெயரையோ சேர்த்துக் கூறுவார்கள். இருக்கட்டும்—அதுவரையிலாவது நான் என்றது நிலைக்கிறதா பார்ப்போம். என்னகாரணத்தால் பிராம்மணன் என்று பார்த்தால் சதாசாரம் ஞானம் இவைகளை யுடையவனாய் இருந்தலால் என்றே முடியும். மற்ற கண்ணுக்குப் புலப்படும் எதனாலும் அல்ல. ஏனெனில் பிராம்மணன் ஒத்தகக்குமி, பூணூல், மீசையின்மை இவைகளை யுடையவனென்றால், குயவன், தட்டான் இன்னும் பலர் ஒத்தகக்குமியும் மீசையின்மையும் உடையவர்களே. பிராம்மணர்களிலேயே சில வகுப்பார் மீசைவைத்துக்கொண்டிருக்கிறார்கள். பூணூலோ யாவர்க்கு முரியதே. தக்க விதிப்படி ஆசாரத்தோடு எப்போதும் நடப்பவர்கள் எப்போதும் யணிந்துகொள்கிறார்கள். மற்றபேர் ஆகமவிதிப்படி ஏதேனும் கிரியைகளைச் செய்யுங்கால் அப்போதும் அணிந்துகொண்டு ஆசாரத்தோடு அக்கிரியையைச் செய்துவிட்டு பிறகு எடுத்து விடுகிறார்கள். சிலர் அணிந்துகொண்டே ஆசாரம்தவறியே நடக்கிறார்கள். எப்போதும் ஆசாரம் தவறி நடப்பதால் இதுகாரும் கிரியை செய்யும் போதும்ட்டும் பூணூல் அணிந்துகொண்டிருந்த ஜாதியர்

சிலர் கவியின் கொடுமையால் இப்போது பிராம்மணைப்போல் எப்போதுமே யணிந்துகொள்ளத் தலைப்பட்டுவிட்டார்கள். அந்தோ, இதனால்நாமும் பிராம்மணராய்விடலாம் என்று கருதுகிறார்களாக்கும். இதனால் தீமையேயன்றி நன்மை பொருபோது முண்டாகாது. இனி யிதனாலெல்லாம் ஆளைக்குறிப்பிக்கக்கூடாவிட்டால் நான் என்பதினால் எப்படி குறிப்பிப்பது?

இப்போது நாமாக வைத்துக்கொண்ட பெயர்கள் யாவற்றையும் நீக்கிவிடுவோம். பிறகு கண்ணுக்குப் புலப்படும் வெறும் ஸ்தலதேகங்களே யிருக்கின்றன. ஒவ்வொரு தேகமும் நான் நான் என்று கூறிக்கொள்கின்றது. இத்தேகங்களில் ஒன்றுக்கொன்று அமைப்பில் வித்தியாசமேயில்லை.

தேகத்தை நானென்றால் தேகம் என்பது பலவஸ்துக்கள் சேர்ந்ததாயிருக்கிறது. எவ்வாறெனின். கண்கள், செவிகள், நாசி, வாய், நாக்கு, மண்டை, அகற்குள் மூளை, முதலியவை சேர்ந்த சிரசு, கைகள், கழுத்து, மார்பு, வயிறு, கால்கள், இன்னும் இவற்றிற்குள் இருக்கும் பல உருப்புகள், இவையாவும் சேர்ந்த மொத்த உருவத்திற்கே தேகம் என்கிறோம். இவைகளில் தனியே எதையும் தேகம் என்பதில்லை; எதுவும் தேகமாகாது.

வண்டியை யெடுத்துக்கொள்வோம். சக்கரங்கள், இரிசு, மையக்கட்டை, பார், துகத்தடி, ஏர்கால், சவாரி, கடையாணிகள் முதலிய யாவையும் சேர்ந்ததையே வண்டியென்கிறோம். தனித் தனியாய்ப் பார்க்கும்போது, சக்கரத்தை வண்டி எனலாமா? ஏர் காலை வண்டியெனலாமா? இரிசை வண்டி யெனலாமா?

இல்லை; ஒன்றையும் கூறலாகாது. ஏனெனில் எதுவும் வண்டியாகாது. இதில் திருட்டாந்தமாய் தின்னொருவிஷயம் நாம் அங்கீகரிக்கத்தக்கதுள்ளது. அதாவது:—நாம் ஒரு வண்டியில் ஏறி வந்தபோது ஒரு வேஷ்டி காணும்போயிற்றா. நாம் அந்த வேஷ்டியைத் தேடப்போய், மேற்கண்டபடி வண்டியின் ஒவ்வொரு பாகத்திலும் பார்த்தோம். வேஷ்டி யகப்படவில்லை. எப்போது ஒவ்வொரு பாகத்திலும் வேஷ்டியில்லையோ, வண்டியில் வேஷ்டியில்லைபென்று கூறத்தடையென்னை. ஒன்றுமேயில்லை.

இதுபோல் நான் என்பது தேகம் என்று கருதலாமெனில், தவறுகிற முடிகிறது. எவ்வாறெனின்:—

கையை நான் என்றால், கையிலலாத ஒருவனும் நான் என்கிறான்; இதுமட்டுமல்ல, கையுடைய ஒருவன் கையை யிழந்துவிட்டால் பின்பும் நான் என்கிறானேயன்றி, நான் வெட்டுண்டு போய் விட்டேன் என்பதில்லை. கையிவனல்ல என்பதற்கு இவன் வாபாலேயே ருசு ஏற்பட்டுவிடுகிறது. எவ்வாறெனில், என்னை வெட்டுண்டுபோயிற்று என்கிறான். எனதுகை என்னுடையகை என்பது ஆறும்வேற்றுமைப் பிரிதின் சிமமையாதலால் எப்போதும் இரண்டு பொருள்கள் என்று பிரித்துக்காட்டுகிறது. தான் ஒன்று, தனக்கு உரித்தாகக்கூறும் தன்னின் வேறாகிய பொருள் ஒன்று. தன்னின் வேறாகிய அப்பொருள் ஒருக்காலும் தானாகாது. அது தற்சமயம் தன்னுடையதாயிருக்கிறது. பிறகு தன் உரிமையினின்றும் பிரிந்துபோய்விடவும் கூடும். ஆகையால் ஒரு போதும் அது தானாகாது. இவ்வாற்றால் கையிவனல்ல இவனுக்குச் சொந்தமான கொன்று. இவன் அதையறிந்து, தன் இஷ்டப்படி அதுசெய்யுமாறு அதை ஆள்கிறான். கை ஜடப்பொருள்; அது இவனை யுணராதது.

இவ்வாறே மற்ற அவயவங்களும் இவனாகமாட்டா. தூல தேகம்போல சூக்குமதேகக் கருவிகளும் இவனாகமாட்டா. ஸ்தூலதேகக் கருவிகள் போலவே அவற்றையும், “என்மனம், என் புத்திக்குப் படவில்லை. என்சித்தப்படி நடப்பேன்” என்கிறான். அவற்றையும் அவற்றின் தொழில்களையும் அறிகிறான். அவற்றையெல்லாம் ஆட்டிவைக்கும் கர்த்தாவாயிருக்கிறான். வேண்டும் போது அவற்றோடு கூடித்தொழிற் செய்கிறான். வேண்டாத போது அவற்றின் சம்பந்தத்தை நீக்கிக்கொண்டு தனியாய்விடுகிறான். ஆகையால் தேகத்திலுள்ள எந்த அங்கமும் இவனல்ல. ஆதலால் வண்டியில் வேஷடியில்லாததுபோல, முழுதேகமும் இவனல்ல. மற்றபடி யார் அந்த நான் எனில், நான் தேகமல்ல. தேகத்திற்கு வேறாகவே கண்ணுக்குப் புலப்படாமல் தேகத்திற்குள் இருக்கும் ஒருவன்தான் என்று கூறலாம்.

இப்போது தேகங்கள் என்றமட்டில் எதிதும் வித்தியாசமின்றி எல்லாவற்றிலும் சமமாகவே யிருக்கின்றன. வினையின்படி கைகால் கண்முதலிய அங்கங்களில் ஒவ்வொருதேகத்தில் ஒன்றிரண்டு குறைவாயிருப்பினும், பிறகு இடையிற் குறைவுநேரினும் அவைகளின் உற்பத்தியானது ஒரேவிதமான பொருட்களின்

சேர்க்கையாலேயே. சர்மம், உதிரம், மாமிசம், எலும்பு, நரம்பு, மூளை, சுக்கிலம் என்கிற இந்த சத்த தாதுக்களாலேயே எல்லாத் தேகங்களும் படைக்கப்பட்டிருக்கின்றன. இவ்வாறு ஒரு வித்தியாசமுமில்லாத தேகங்களில் ஒவ்வொன்றிலும் ஒவ்வொரு நான் இருந்துகொண்டிருக்கிறது. தேகம் முழுமையும் நான் அல்லவாயினும் பிராணன் கூட நான் அல்லவோ? எனின்,

அல்ல. பிராணன் என்பது உஸ்வாச நிஸ்வாசம் செய்வதும் தேகத்தில் நடக்கவேண்டிய கருவிகளின் தொழில்களை நடக்கச் செய்து தேகத்தை அழிந்துபோகாவண்ணம் காப்பாற்றிக்கொண்டிருப்பதுமாகிய ஒரு தத்துவமேயன்றி வேறல்ல. அதுவும் ஐடமே. அதுவும் நான் என்பதை யுணராது. நித்திரையில் அது இயங்கிக் கொண்டிருந்தாலும் எதை யுணராது. நான் என்பதே “என்பிராணன் போனாலும் நான் இதைச் செய்யேன்” என்கிறது. இதனாலேயே பிராணன் நான் அல்லவென்றுணரலாம்.

இந்த நான் என்ன செய்துகொண்டிருக்கிறதெனில், அதன் தொழிலை மூன்றாய்ப் பிரித்துக்கூறலாம். 1. சாக்கிரம், 2. சொப்பனம், 3. சுழுத்தி. இந்த மூன்றிற்கும் அவஸ்தைகள் என்றும் பெயர். இம்மூன்றையும் மாறி மாறி யனுபவிக்கிறதே இந்த நான் என்பதற்குத் தொழில்.

1. சாக்கிரம்:—சாக்கிரத்தில் இந்த நான் என்பது லலாட மத்தியில் நின்று ஐடக்கருவிகளாகிய தன் பரிவாரங்கள் 35-துடனும் கூடி மாயா சம்பந்தத்தால் எனது எனது என்று கருதியிருக்கும் உலக விவகாரங்களைச் செய்கிறது.

35—கருவிகளாவன.

- ஞானேந்திரியங்கள்—மெய், வாசு, கண், மூக்கு, செவி ஆக 5
- (சுரோத்திரம், துவக்கு, சட்சு, சிங்குவை, ஆக்ராணம்.)
- கன்மேந்திரியங்கள்—வாக்கு, பாதம், பாணி, பாயுரு, ஆண்குறி அல்லது பெண்குறி 5
- சத்தம், ஸ்பரிசம், ரூபம், ரஸம், சந்தம் இவற்றை யுணர்தலாகிய ஞானேந்திரியங்களின் தொழில்கள் 5
- வசனம், தானம், கமனம், விசர்ஜனம், ஆனந்தம் ஆகிய கன்மேந்திரியங்களின் தொழில்கள் 5

அந்தச்சுரணங்கள்—மனம், புத்தி, சித்தம், அகங்காரம்,
உள்ளம் ஆக 5

வாயுக்கள்—பிரணன், அபானன், உதானன், விபா
னன், சமானன், நாகன், கூர்மன், சிரி
கரன், தேவதத்தன், தனஞ்செயன் ஆக 10

ஆக 35

இந்தத் தத்துவங்களின் உற்பத்தி, தொழில் முதலிய விவரங்
களை நானு ஜீவவாதக் கட்டளை முதலிய நூல்களில் கண்டுகொள்ள
லாம்.

2. சொப்பனம்:—சொப்பனாவஸ்தையில் இந்த நான் கண்
டத்தில் நின்று, மேற்படி 35 கருவிகளில் வாயுக்கள் 10-ம் நீங்க
லாக மீதி 25-கருவிகளோடும் முன்பின் சாக்கிரத்தில் நினைத்தவை
கண்டவை, கேட்டவை, அனுபவித்தவைகளை (சுன்ற நீவியையே
மாடு மறுபடி அசைபோடுவதுபோல்) மறுபடி யனுபவிக்கிறது.

3. சுழுத்தி:—சுழுத்தியவஸ்தையில் நான் என்பது பிரா
ணன், சித்தம் இவற்றோடுமட்டும் கூடி, மற்ற கருவிகளின் கூட்டில்
லாததால், நிம்மதியடைந்த மாயையோடு கூடியிருப்பதால் தன்
னையுமறந்து சுகமாய் இளைப்பாறுகிறது.

இந்த எல்லா “நான்” களுக்கும் இதேதான் தொழில்.
இதில் எவ்வித வித்தியாசமுமில்லை.

தேகங்களெல்லாம் ஒரேபொருளிலிருந்து உற்பத்தியானதால்
அவைகளுக்குள் வித்தியாசமில்லையென்று முன்பு கூறியோம். இப்
போது இந்த “நான்” களெல்லாம் உருவமில்லாமல், ஒவ்வொரு
தேகத்தில் ஒவ்வொன்றாகக் குடியிருந்துகொண்டு ஒரேவிதத்
தொழிலைச் செய்துகொண்டிருக்கின்றன என்றோம்.

இனி இந்த “நான்” என்பவற்றிற்குள் வித்தியாசமுண்டா,
இவற்றின் உற்பத்திஸ்தானமெது? இவற்றின் தற்காலநிலைமை
சுககவதமானதா? இல்லையேல் எந்தநிலைமை சாக்ஷதமானது?
அதாவது இவற்றின் சாக்ஷதமான சொரூபம் எது? என்பவற்றை
அடுத்த சஞ்சிகையில் கூறுவாய். (தொடரும்)

ஒரு அறிவிப்பு.

ஆனந்தபோதினி பத்திரிகாசிரியர் அவர்களுக்கு,
 கியா, சென்ற ஜூலை மாதம் 16-க் தேதி வெளிவந்த தங்கள் ஆனந்த
 போதினியை எனது கண்பர் ஒருவரிடமிருந்து வரப்பெற்று பார்வை யிட்
 டேன் மேற்படி ஆனந்தபோதினியின் 32-வது பக்கம் S. V. பழனிப்பன்
 போர்ட்பாடசாலை, மொடக்குறிச்சி, ஈரோட் தாலூகா எனக் கைச்சாத்திட்ட
 ஒரு திருபால் மாணவர்க்கத்தில் ஸ்லொமூக்கம் என்னும் விஷயம் எழுதப்
 பட்டிருக்கிறது. மேற்படி விஷயம் யாழ்ப்பாண ஸ்லோர் ஸ்ரீமான் ஆறுமுக
 சாவலர் அவர்களால் இயற்றப்பட்ட எண்காம்பாடத்திலுள்ள விஷயத்திற்குச்
 சரியான கைல் என்பதை யாவரும் கண்கறியலாம். இதுவும் ஒரு புதுமையே
 ஒருவரால் எழுதப்பட்ட விஷயத்தை தாம் எழுதியதாகக் கருதி பத்திரிகையில்
 பிரசுரிக்கச் செய்வது யிகவும் வெட்கமான காரியமென்பதை அந்த கண்பர் ஒரு
 சிறிதும் உணரவில்லைபோலும். அப்படித் தம்பெயர் பத்திரிகையில் வெளிவர
 வேண்டுமென விருப்பக்கொண்டால் தமது சொந்த அபிப்பிராயத்தைக்கொண்டு
 எழுதவேண்டும் அல்லது இன்ன புத்தகத்தின் மொழிபெயர்ப் பென்றாவது
 காட்டவேண்டும். அப்படிக்கின்றி எனும் விஷயதானம் செய்தேனென்ற
 லீண் பெருமையை வெளிக்கூக்காட்டுவது.

கான்மயிலாடக் கண்டிருந்தவாண்டோழி
 தானுமதுவாசுப் பாலித்தத்—தானுந்தன்
 பொல்லாச் சிறகைவிரித் தாடினார் போலுமே
 கல்லாதான் கற்ற கவி

என்பதை யொக்கும். ஆதலின் கண்பாவர்கள் இனிமேலாவது இத்தர்வழக்கத்
 தை விடுத்த போதகாசிரியர் போதித்த கல்லுபதேசத்தை காடி கலம்பெறவா
 ராக.

N. வேணுகோபால புத்தகசாலை, கோயமுத்தூர்.

குறிப்பு:—இரண்டொருவர் ஏற்கனவே இந்த இழிந்த குற்றத்தைச் செய்து
 பத்திரிகை வாயிலாய் அறிவுறுத்தப்பட்டிருந்தும், மறு சஞ்சிகைக்கு அசெனா
 வத்தை புண்டாக்கக் கருதி இன்னும் செய்த வருகிறார்கள்; இனிபும் செய்
 வர்களேல் அவர்கள் செய்கையை இது பத்திரிகைகன் யாவற்றிலும் பிரசாரம்
 செய்யாதே தகுதியெனக் கருதுகிறோம்.

பத்திரிகாசிரியர்.

நாராயணதாஸர் உபநிசியாஸம்.

“இல்லறமல்லது நல்லறமன்று.”

(தந்தவார்த்தம்.)

(இல் = வீடு அல்லது மோஷம்) இல்லறமல்லது = மோஷ தர்மத்தை
 யல்லாமல், (அநிய அறம்) கல் = கிரேஷ்டமான, அறம் = தருமம், அன்று =
 அல்லவாம் என்றவாறு.

அஃதாவது:—“மோகூதர்மத்தைக் காட்டிலும், இதர தர்மம் உத்திருஷ்டமான தன்று.” என்பது கருத்து. (இஃது வேதமாதாவென்னும் ஓளவைப் பிராட்டியாருடைய திருவாய்மொழி.)

இவ்வாக்கியத்திற்குச் சிலர் “கிருகஸ்தாஸ்ரமத்திற் கன்னியமான தர்மம் கல்லதன்று.” என பாகியமாகவே அர்த்தஞ் செய்துவிடுகின்றனர். கண்டிது பொருத்தமாயின், லோகோபகாரார்த்தமாய் இப்புலியின்கண் ணவநரித்தருளிய, மதன்னையார் சுமார் இருதூறண்டு பரியத்தம் ஜீவன்முத்தராயிருத்தும், கிருகஸ்த தர்மத்தில் பிரவேசிக்கக் கருதவேயில்லை என்ற உண்மை அவர் வாக்கிற்கு மாறியிருக்கிறது. ஆனால், இவர்கொண்ட கோஷ்தான் சரியெனத் தீர்மானிப்போமாயின், திருக்குற னாகிரியராகிய தெய்வப்புலமை ஸ்ரீமத் திருவள்ளுவகாயனார் இல்லற (கிருகஸ்த) தர்மத்தையே கண்கணக்கிட்டுத் தாட்டுவாராயினர். இவர் தறவறம் இல்லறம் இவ்விரண்டிலேதாவதொன்றை துஷிக்கவோ வல்லது பூஷிக்கவோ விருப்பங்கொண்டதாகப் பிரமாணக் காணப்படவில்லை. இது நிற்க, மாதரு பூதேஸ்வராம்ஸ்பூதரான ஸ்ரீமத் தாயுமானவஸ்வாயிசனும் “இல்லறத் தறவற மிரண்டும் மேன்மையே” எனக்கூறியுளார். இப்படியே இன்னும் பல மகாத்தாக்களுக்கீ திருவாய்மலர் தருளி யிருக்கின்றனர். இவ்வாறிருக்க, நாமெவ்வளம் மதன்னையின் திருவாக்குக்குமாறாக ‘இல்லறம் அல்லது தறவறம்’ கல்லறமென்பாகியமாகவே பெருங்கொள்வது. அஃதெவ்வாற்றானும் பொருத்தமாகத் தோன்றல்லை.

ஆயின், இக்கீதிமொழிக்கு திருவருளின் பிரேரேபனையால் என்னிருதயத் திருத்த ஓர்வித அர்த்த முதையமாகிறது. அஃதாவது:—

இல்லறம் தறவறம் முதலிய இந்த ஆஸ்ரமத்தராயினும், ஐணமரண ஸ்வரூபமான சம்சார பந்தத்தினின்றும், விடுபடுவதற்கு ‘மோகூதர்மத்தை’ விட வேறொரு சாதனம் வேதோபகிடதங்களில் விதிக்கப்படாமையாலும், அதற்கணங்கவே மதமாதாவும் “இல்லற மல்லது கல்லற மன்று” என்றருளி, இதனுண்மை வெளிப்படையன்று அதிஸூக்ஷ்மமா மென்பதைக் குறிப்பாயுணர்ந்தவான்வேண்டி தறவறத்திலிருந்துவிட்டமையாலும் இதற்கு, “மோகூதர்மத்தைக்காட்டிலும் அந்நியதர்மஞ் சிரேஷ்டமானதன்று” என்பதுதான் சரியான அர்த்தமாயிருக்கலா மென்பது தணிபு. இனி மோகூதர்மம் கடுதென்பதைப் பற்றிச் சிறிது விசாரிப்பது அந்நியாவசியமானையடியால் மேலதைக் கூறுவோம். அஃதாவது:—

‘மோகூதர்’ என்றால், ‘விடுபடுதல்’ என்றர்த்தம். அதாவது.—சம்சாரபந்த (கர்வதக்க)த்தினின்றும் விடுபடுதலாம். இந்த சம்சாரபந்தமானது காமத்தா (ஆசையா) னுண்டாகிறது. கர்மத்திற்கிருப்பிடம் மணமாம். இந்த மனமெக்கே விலய மடைகின்றதோ, அங்கே மோகூ (பரமபத)மாம். மோகூமாகிய ‘பரமபத’ மடைவதற்கு முக்கியசாதனம் பத்தியாம். அந்த பத்தியான தெப்பேய்க் கொத்ததெனின்? தனது யதார்த்த ஸ்வரூபத்தையறிதலாம். இதைப்பற்றி ஸ்ரீமத் ஆசார்யஸ்வாயிசன் அருளிச்செய்திருக்கிறதாவது:—

“மோக்ஷாரண ஸாமக்கிரியாம், பக்திரேவ சரீயவஹீ |

ஸ்வ ஸ்வரூபாதுஸ்தானம், பக்திரித்ய பிதியதே ||” (விவேகநூடாமணி) (நாதபர்யம்) மோக்ஷத்திற்குத் தாரணமான சாமக்கிரியைகளில் பக்தியே விசேஷமானது. அந்த பக்தி யெப்போக்கொத்த தெனின், தன் ஸ்வரூபானுசந்தானமாம். என்றவாறு.

இதனால், முக்திக்கு பக்தியே மூலகாரணமென்றும், பக்தியென்பது தன் ஸ்வரூபா (ஆத்மா)னு சந்தானமென்றும் தீர்மானமாகிறது. எவன் ஸதா ஸ்வரூபாதுஸ்தான (ஆத்மத்தியான)ஞ் செய்கின்றானோ அவன் தன் ரீஜ ரொரு பத்தைத் தான்கிறான். தன்னாக் காண்கிறவன் (அதாவது தன் ஆத்ம சொரூபத்தைத் தரிசிக்கிறவன்) தலைவனையும் (பரமான்மாவையும்) காண்கிறான். தன்னாக் கண்டவனுக்குண்டாகும் பரமானந்த சுகத்தைப் பற்றிக் கைவலிய நவீர்த்திதில்.—

“ தன்னையுத் தனைக் காதாரத் தலைவனை யுக்கண்டானேவ்
பின்னையத் தலைவன் னானுயப் பிரமமாய்ப் பிறப்புத் தீர்வன்
உண்ணீ யறிந்தா யாகி னுனக்கொரு கேடு யில்லை
எண்ணீ கேட்கை யாலே யீதுப தேசிக் தேனே,”

என, ஸ்ரீமத். தாண்டவராயஸ்வாமிகள் அருளிச்செய்திருக்கின்றனர் இவ்வாறே, எல்லா ஸ்ருதி, ஸ்மிருதி, புராணேதிகாசாதி நிரந்தங்களிலும் விஸ்தாரமாய்ச் சொல்லப்பட்டிருக்கிறது.

ஆதலின், கைவல்லியமாகிய மோக்ஷசகத்தின்பொருட்டு தன்னையும், (ஆன்மாவையும்) தலைவனையும் (பரமான்மாவையும்) அறியவேண்டும். இன்றேல், காலச்சக்கரவ சுழத்தைத் சேதிப்பது நீச்சயம். தன்னைத்தா னறிந்தொண்ண வேண்டுமானால் பரமாத்மாவைச் சாண்டைவதந்தாகிலும் அந்நிய சாதனைக் கிடையாது. ஸ்ரீபகவத்தே 18-வது அத். 65-66, இந்த சுவேதகங்கனிப் பார்த்த, ஸ்ரீபகவானைச் சாண்டைவதென்றால், ஸ்ரீபகவத்தே 5-6 இந்த அத்தியாயங்களிற் கூறியவண்ணம் ஸ்வரூபானு சந்தானம் அல்லது ஆத்மானு சந்தானஞ் செய்தலேயாம். அந்த ஆத்மானு சந்தானமாகிய யோகாப்பியாசமானது ஒரு சீட சம்வாத ரூபமாகிய ருப்த விஷயமாகையால், அவைப்பற்றி வெளிப்படையாய்ச் கூறுதல் கூடாதாயினும், எப்படி அவதூதராகிய ஸ்ரீமத் தந்தாத்திரேய ஸ்வாமிகள் 24 குருமுலமாய்த் தானே தத்துவநல்லத்தைக் கிரகித்துக்கொண்டதெனால், இதைப் பாவதத்தில் அவதூதர்பத சம்வாதத்திலாவது, அவதூதரீகையாவது பரக்கச் சாணலாம். இதவும், ஒருகால் உத்தம முமுகூக்களுக்கு உபகாரமாயிருக்கலா மெனக் கருதி, பிரபல கருதிகளினின்றும் ஆராய்க்கெடுத்த சில பாசரங்களையுஞ் சுவோகலையும் மாத்திரம் ஈண்டுக் கூறுகிறோம். அவை வருமாறு:—

ஆத்மா தசிக்தனம்:—

“கமத்யேச குருசாத்மனாம், ஆத்ம மத்யேச க்ஷம் குரு |

ஆத்மாம் க்ஷமயம் க்ருத்தவா, கநிஞ்சி தயிசிக்த்தயேத் ||” (உத்தரகீதை) (நாதபர்யம்) ஆகாயமத்தியில் ஆத்மாவைச்செய், ஆத்மமத்தியில் ஆகாயத்தைச் செய். ஆத்மாவை ஆகாய மயமாகச் செய்து, கொஞ்சமாகிலும் அந்நியத்தைச் சித்திக்கக்கூடாது.

பரமாத்மாவைத் தியானிக்குமிடம்:—

“புடந்தய விதிர்முக்கதோ, வாயு யந்த விஸீயதே |

தந்த ஸம்ஸதம் மச: க்ருத்தவா, தந்தியாயேத் பார்த்தஈச்சலாம் || (ஷ்டி கீதா)

(தா-ம்) இரண்டு காசியினின்றும் வெளிப்பட்ட வாயுவானது எக்கேஸயமடைகின்றதோ, அக்கே மனதைச் செவ்வையாக நிற்கச் செய்து, பார்த்தா! அந்த பரமாத்மாவைத் தியானிக்கவேண்டும்.

தேவாலயம், தேவன், பாவனை, பூஜை முதலியன :-

“தேவோ தேவாலய: ப்ரோக்தோ, ஜீவோ தேவஸ் ஸதாசிவ:”

த்யஜே தஞ்ஞான கிர்மாலியம், 'ஸோஹம்' பர்வோ பூஜ்யேத் ||” (ஸக்தோபநிஷத்) (தா-ம்) தேஹமே தேவாலயமென்று சொல்லப்படுகிறது. ஜீவஞானவன் எப்போதும் மக்களகரமான தேவனுயிருக்கிறான். அஞ்ஞான மாதிரிய கிர்மாலியத்தைத் தள்ளிப்போட்டு. “அத காணயிருக்கிறேன்” என்னும் பாவனையுடன் பூஜிக்கவேண்டியது. (இந்த சலோகத்தில் 'அஹுபா' (வெளிப்படையாய்ச் சொல்லாத கண்டத்திற்குள்ளேயே ஐயிக்கும்) மந்திரம் ரகஸ்யமாயிருக்கிறது.)

ஆலயம், தேவதை, ஏகாத்மமந்திரம் :-

“தேகால யத்தில் சிதாசாச தேவதையை

ஆகாச சாந்தி மலராலே—யேகாந்த

மந்திரத்தால் பூசைசெய்து மாதவரை யாதரித்த

சந்ததம் வாழ்வார்க் காச்சரி.”

(சோநுபசாரம்)

சிவ (ஏகாந்த)மந்திரம் அல்லது 'ஒருமொழி' சமாதி:-

“சித்தனை புறஞ்செலாச் 'சிவோஹம்' பாவனை

சந்தத முகுறநிடிற் சமாதி வந்துறும்

அந்தநம் சமாதியா லயிவு மேலிடும்

இந்தகன் னிலையிலே யிருக்கற் பாலையே.”

(வள்ளலார்)

முக்கண்ணனை மகாவாச்சியத்தால் சிந்தித்துப் பிறப்பறுத்தல்:-

“கல்லா மமந்தாணைக் கண்முன் றுடையாணைச்

சொல்லாமற் சொல்லவந்த தூயாணைப்—பல்லாறுஞ்

சித்தி சிவோகஞ் சிவோகஞ் சிவோகமென

வந்தி பிறப்பறு மாணை.”

(வள்ளலார்)

(தொடரும்.)

A. அரித்தநாரி சரிமா, பனமரத்துப்பட்டி, சேலம்.

தூறிப்பு:-மேற்கண்ட சூத்திரங்கள் பாசாங்களுக்கு அனுபவமாகப் பொருளறிய விரும்புவோர் அனுபவமுடையோரிடம் கேரிற் கேட்டறிந்து கொள்ளவேண்டும். எவ்வளவு கல்விமான்களையினும் சய அனுபவமில்லாதாணைக் கேட்பதில் பயனில்லை. அவர்களிடமும் கேரிற் கேட்காது கடிதமூலமாய்ச் கேட்பதால் சற்றும் பயனில்லை. (பந்திரீகாசிசியர்.)

விபூதி.

சிவபெருமானது அருட்சத்தியாராதிய உமாதேவியாதது சொருபமாயும், சைவசமயிகன் யாவரும் தரிக்கவேண்டிய இன்றி யமையாத சின்னங்களுக்க் முதற் சின்னமாயும், தரித்தோரது பாவங்களை வெல்லாம் போக்கிப் பரஞானம் தலைக்கூடும்படி செய்து பாமுக்கியைத் தாந்தக்கதாயும், எச்சமயத்தாரும் தக்கன் சமய வழிபாட்டில் கொள்ளத்தக்க சாதனமாயும், தேவர், முனிவர், மனிதர், காசர் முதலிய எவ்வகையினராலும் விரும்பித் தரிக்கப்படும் திருவடையாளமா

யும், வேத, சிவாகம, புராண, இதிகாச, ஸ்மிருதிமுதலிய எல்லாப் பிரமாணதால் என்றும் புகழ்ந்த பேசுவதாயும், காண்போர் மனத்தைத் தவிர்த்து வசிகரிக்கத்தக்க தாயும், அணிக்தோர்களை ஆபத்தினின்றும் நீக்க வல்ல மெய்க்கவசமாயும் உள் ளுது விபுதியாம்.

இவ்விபுதி இகபா மிரண்டினும் எத்தகைய செல்வத்தினையும் தருதலால் விபுதி என்றும், தரித்தோர்க்கு சிவனைத் தோற்றுவித்தலால் பரிசும் என்றும், அணிபவர்களது பாவங்களை வேரறப்படுத்தலால் பல்லமம் என்றும், மெய்க்க வசமாக இரகித்தாக் காத்தலால் இரகைது என்றும், உயிர்களது மலத்தைக் கழுவுதலால் ஷாரம் என்றும், பாவங்களை நீக்குதலால் நீறு என்றும் பெயர் பெறும்.

சித்த முத்த சிவ்களையிய சிவபெருமான் சுகளிகரித்த தம்முடன் தோன்றிய பாசத்தியானா லோகத்தி பஞ்ச சிருத்தியங்களைச் செய்யும்படி கூறித்தாம் சுயேச்சையா யிருந்தனர். அதற்குப் பாசத்தியார் அப்பஞ்ச சிருத்தியங்கட்குக் காப்பரிய திருவடையாணத்தைத் தமக்கு அருளும்படி வேண்டுகொள்ள சிவ பெருமான் தம்மைத்தாமே சிஷ்ய மூர்த்திபாகத் தோற்றுவித்த பாசத்தியை அவரது கலைகளுள் தருமகலைகளைக் கொண்டு திருப்பாற்கடலில் பசவா யுதிக்கும்படி பணித்தருளினார். அக்கலைகளும் அவ்வாறே பாற்கடலில் கத்தை, சுரபி சுமயின, சுசிலை, சுபத்திரா மென்னும் ஐந்து பசுக்களாயுதித்து சிவலோகத்தை யடைத்த விருஷபமூர்த்தியோடு கலந்திருந்தன. சிவபெருமான் அவைகளின் கோமயத்தை சிவாகம விதிப்படி விபுதியாய் விளைத்த தமதுகெற்றியில் அணிக்தகொண்டு உமாதேவியார் கையில் கொடுத்த இதுவே நீ வேண்டிய காப் பாகுமென்று சொல்லி யருளத் தேவியார் அதனைக்கொண்டு பஞ்ச சிருத்தியங் களையுள் செய்தருளினார். ஆதலால் சிவசொருபமே விபுதியென்று வேத முத லிய சகல சாஸ்திரங்களும் கூறுதற்கும். இதுவே விபுதியின் தோற்றம்.

இனி இவ்விபுதி குற்றமற்ற சத்தமான பசுவின் கோமயத்தை மந்திரபூர்வ மாக சிவார்க்கினியில் தரித்தபோது கற்ப விபுதி எனப்படும்.

இப்படி விளைந்த விபுதியுள் கருகிற விபுதி வியாதினையும், சென்றி விபுதி ஓர்ந்தி காசத்தையும், புணைவிற விபுதி ஆயுர் காசத்தையும் உண்டாக்கு மாதலால் அவைகளை நீக்கி வெண்ணிற விபுதி அளவில்லாத புண்ணியத்தை விளைக்கு மாதலால் இதனையே தரித்தல் வேண்டும்.

இத்தகைய விபுதியைப் புலித்தோல், மாந்தோல், பட்டு முதலியவைகளால் செய்த கையிலேனும், வில்வக்குடுகளை, சுரைக்குடுகளை, சம்படும் இவைகளிலே னும் வைத்து உத்தூரணமாகவும் திரிபுண்டாமாகவும் சிரமப்படித் தரிக்க வேண் டிய தானங்களில் மந்திர பூர்வமாக சொல்லப்பட்ட அளவுகளில் கூடாமலும் குறையாமலும் தரித்தல் வேண்டும். (உத்தூரணம் என்றால் அப்படியே பூசிக் கொள்ளுதல். இது எக்காலத்திலும் தரிக்கத்தக்கது. திரிபுண்டரம் என்பது ஐலத்திற் குழைந்த மூன்று கீற்று களாய்த் தரித்தல். இது மரண சூதகம் முத லிய காலங்களில் தரிக்கலாகாது.)

விபுதியின் மகிமை பல உபநிஷத்துக்களாலும் யறுதிரவேதம் முதலிய வற்றாலும் கோஷிக்கப்படுகின்றன. தமிழ் வேதமும் " திரு வெண்ணீரணி யாத ஐர் திருவில்லாழர் " என்றும் அடவிசாடு என்றும் கூறுகின்றது. மணி வாசகர் சிவபெருமானது சேவடி பரவி— " வெண்ணீரணிகளாதவரைக் கண்டால் அம் காமஞ்சுமாதே " என்று ஓதியருளினார். ஒண்ணைப் பிராட்டியாகும் " நீரில்லா நெற்றியாய் " என்று வற்புறுத்தினார்.

மதவையில் திருஞான சம்பந்த மூர்த்தி சாயனார் உன் பாண்டியரது சர வேணயத் தீர்த்த சமணரை யானில் வென்று சைவஸ்தாபனம் செய்தருளியது விபூதியினுலன்றோ? மனிதர்களுக்கு நெற்றி ஊர்த்தவமாகப் படைச்சப் பாத குறக்காகப் படைக்கப்பட்டிருப்பதால் தரிக்கத்தக்கது விபூதி திரிபுண்ட ராமே வென்று ஊடுக்கற்பாலதாகும். விபூதியைச் சரீரத்தில் தரிப்பதினால் மன அழுக்கை மாற்றுவதுடன் புற அழுக்கையும் நீக்குவதால் வைத்தியசாஸ்திர பிர மத்திலும் உத்தமோத்தமான நாகக் கொள்ளப்பெறும். இது அகினியீவ நீற் றப்பட்டமையின் எத்துணைக்கால மிருப்பினும் தொடர விடைபெற்றிருக்கும் சிவ சின்னமாகிய விபூதியை மெய்யன்போடு தரிப்பவர் சிவபதமடைவர்.

அத,

சங்கானன் பூசம் கஉசத் திருநீற்றை
மக்காமற் பூசி மகிழ்வீரே யாமாதிற்-
றங்கா வினைகளுஞ் சாரஞ் சிவகெற்
சிங்கார மாண சிவனடி சேர்வீரே.

என்னும் திருமந்திரத்த லுணர்ச்சு. இவ்விபூதியிலே மிருத்த பக்தியுடையோர் இவ்விபூதியைத் தரித்த அடியார்களைக் காணின், அவர்களுக்கும் சிவனுக்கும் பேதம் கோக்காமல் அவர்களை வழிபடுவர். அதனை,

“எவரேனும் தாமாக விடைத்திட்ட, திருக்குறஞ் சாதனமும் கண்டா லுள்ளி—புயராதே யவரவரைக்கண்டபோது, வுசந்தடிமைத் திறினைத் திரு வந்தகோத்தி—யிவர் தேவ சுவர் தேவ ரென்றுசொல்லி, வீரண்டாட்டா தொழித் தீசன் திறமே பேணிக் — கவராதே தொழுமடியார் கெஞ்சினுள்ளே, கன்றப் பூர் கடு தரியைச் காணலாமே” என்னும் திருகாவுக்கரசு சாயனார் தேவாரத்தா லறிக.

இத்தகைய விபூதியை கமது சைவ சமயிகள் யாவரும் எப்போதும் இடை யிடாத தரித்தாக்கொள்ள வேண்டுவது அவசியமாகும்.

இது தூத்தாக்குடி ஸ்ரீமான் ச. சங்கர லிங்கம் அவர்களால் பொது சைவ சகுதி வெளியிடப்பட்ட துணுப் பத்திரிகையை லிருத்த எடுத்த தொழுதப் பட்டது.

A. M. சங்கர நாராயணன், அம்பா சமுத்திரம்.

குறிப்பு.—இந்த விவாகம் “புண்டரதாரணம்” என்ற விவாகம் கமது ஆடி சஞ்சிகையில் வெளியிடவந்தரு முன்பே, அதாவது 20—18—18 லேயே கம் மிடம் வந்த சேர்த்ததால் மேற்கண்ட விவாகத்தில் காணும் இரண்டொரு விஷ யங்கள் அநிதமிருப்பதைப் பற்றி எவ்வித சந்தேகமும் கொள்ளற் கிடமில்லை. மேலும் சாத்திரக்கூறலி லுள்ளவை யாவர்க்கும் உரித்தானவையே.

பக்திநிகாசியர்.

அறம்.

அறம் தருமம் (Duty) ஒரு பொருட்சொற்கள் அறமாகவது வரையறுக்கப் பட்டது. அதாவது: கம் முன்னோரால், உலக சன்மையின் பொருட்டு ஏற் படுத்தப்பட்ட சிலவிதிகள். அவையாகவும் மனிதர் ஒவ்வொருவரும் செய்யக் கடமைப்பட்டிருப்பதால் அவைகள் கடமைகள் என்றும் வழங்கப்படும். அவை யாகவும் குழுவும், வீழ்க்கு, தண்டம், என முதலானவற்றில் அடங்கும்.

அவற்றுள் ஒழுக்கீகம் என்பது முன்னோர் ஒழுக்கிய சிலவிதிகளைக் கைப் பற்றி பவர்கள் நோக்கத்தை நிறைவேற்றல். அவர்கள் நோக்கமாகவது உலகில் மானிடர் பிறர்க்குத் துன்பம் விளைக்காமலிருப்பதும் பிறர் துன்பம் கண்டுழி இரங்கி உதவி புரிவதும் தங்கள் கடமை எனக் கொண்டதாம்.

இனி வழக்கீது என்பது மானிடர் தனக்குத் தன் உரிமையான பொருள் காரணமாக வாதிடல். இது உண்டாக, கொடுக்கல் வாங்கல் முதலிய பல காரணங்களிருப்பினும் ஒழுக்கீகத் தவறிய விடத்தேயுண்டாம்.

நல்லாயி என்பது அவ்வாறு தவறியவர்களைத் தண்டித்தல்.

இவற்றுள் ஒழுக்கீமே உயர்ந்தோரால் தூல்களில் கூறப்பட்டிருக்கிறது. மற்றவை தேசத்திற்கு தேசம், காலத்திற்குக் காலம் மாறுபடும் தன்மைய. மனிதர் தனித்த வாழ்முடியாதவர். ஏனெனில் இவர்க்கு ஆதாரம், உடை, மற்றும் பல்வேறு பொருள்கள் எல்லாம் தமக்குத்தாமே தயாரித்தல் ஒண்ணுத. ஆகையால் ஒவ்வொருவரும் யாதாவது ஒன்றைத் தயாரித்த மற்றோர்க்கு உதவி அவரிட மீருக்கு தமக்கு வேண்டியவற்றைப் பெற்றுக்கொள்ள வேண்டும். ஆகையால் மனிதர் (ஒருவர்க்கு மற்றொருவருக்கும்) கெருக்கியசம்பந்தம் ஏற்படுகிறது. அப்பொழுது ஒவ்வொருவரும் சிலவிதிகளை யனுஷ்டிக்க வேண்டும். அவ்விதிகளை கம்முன்னோர் வரையறுத்த 'அறம்' என்று பெயரிட்டனர். ஆகவே நாம் அவ்வறத்தை யனுஷ்டிக்கா விட்டால் ஒவ்வொருவரும் பசியால் தூண்டப் பட்டு பலவழியுக்கு சென்ற தன்னயம் கருதித்தந்தளிப்பார். அப்பொழுது உலகில் கொலை, களவு மல்கி உயிர் வாழ்தல் முடியா தொழியும். இதை நோக்கி மனிதர் செய்யவேண்டிய அறம் செய்கின்றனரா என்று கவனிக்கும் பொருட்டு வேந்தரையும் ஏற்படுத்தினர் கம் முன்னோர்.

எடவுள் பசியால் உலகில் உயிர்களைப் பொருள்நாடிச் செய்தார். அரசர் அவர்களைப் பலதொழில்களில் செலுத்தினின்றனர் என்ற கருத்தையான் ஆங்கிலத்தில் கண்டனன். அதை ஒர்பாவால் அடியில் வரைகின்றேன்.

உலகத்தள்ள ஒவ்விய சக்திகள்
பலபல வாயினும் பலத்தில் மிக்கவை
ஒவ்விய பசியும் உயர்ந்த வேந்தும்
பாங்குட னிவற்றைப் பலவழி யாய்க்தால்
துயர்மிகு பசியும் தூண்டி மானிடரை
கயத்தடன் பலபொருள் நாடிச் செய்யும்
அப்பொருள்தேடி யிலந்த மனிதரை
தப்பொன்றில்லாத் தனியறத் தொழிலில்
நிலக்கச் செய்து கீண்முடியரசு
அலைஎடல் ஞால மாணியால் காக்கும்.

இதுவரை மானிடர் உலகில் வாழ அறம் அவசியமென்றும், அதிற்றவரில் அரசனால் ஒதுக்கப்படுவர் என்றும் ஒருவாறு பெற்றும்.

இனி பாலோகத்திற்கும் இதுவே துணை யாதலுக்காட்டுதும்.

ஆன்மா உடல் எடுக்கும்போது உலகில் சிலகாரியங்களைச் செய்ய உத்தேசித்தே எடுக்கிறது. ஆனால் உலகில் பிறந்தவுடன் மாயையால் சூழப்பட்டு தன்னறிவுகன்றி கட்டுப்பட்ட ஒத்தன்மையை அடைகிறது. அப்படிப்பட்ட உயிர்களிடத்து இரங்கிய பெரியர் தம் அனுபவத்தில் கண்ட சிலவிதிகளைக்கொண்டு சிலவிதிகளை ஏற்படுத்தி அதன்படி எடத்தால் ஒவ்வொரு உயிரும் செய்யவேண்டிய

காரியங்கள் முற்றப் பெறும். அப்பொழுது கட்டுப்போன்ற தேசம் அவசிய மின்மையால் மீண்டும் பிறப்பதில்லை.

இவ்வாறு இருமையுள் தருவதால்.

“சிறப்பினும் செல்வமு மீனும் அறத்தினுக்கு
ஆக்கமெவனோ உயர்க்கு” — என்றார் வள்ளுவர்.
அறத்தாறிதுவென வேண்டா சிவிகை
பொறுத்தானோ ரேந்தானிடை.

என்ற ஆசிரியர் கூறியிருப்பதால் அறம் செய்தாரும் உலகில் பிறந்த அதன் பயனை அனுபவிப்பது அவசியம் என்று விளக்குவதால் அவர் பிறவியை நீக்காத என்பது யாக்கனம் எனின். அற்றன்று, அறத்தைச் செய்தோரெல்லாம் மறுபடி பிறந்த அதன்பயனை யனுபவிப்பா ரென்றல்ல—பிரதிபலனைக் கோரிச் செய்தோரே யப்படி பிறந்த அனுபவிப்பார்கள். இருவினைப் பயன்களையு மொழித்தா லன்றோ வீடுபெறல் ஆதலின் பிரதிபலனைக் கருதாத ஈசார்ப் பணமாய் அறத்தைச் செய்தோர் இருவினைப் பயனையு மொழித்த பிறப்பில் லாப் பேரின்ப வீடடைவார்.

இவ்வறம் மூன்றாக முற்கூறி யாக்குப் பிரிக்கப்பட்டாலும் அதை அதவுக் கிடைக்க ஏற்பட்ட வழிகளில் முக்கியமானவை இவ் வறம், திறவறமென இரண்டாகும்.

பாமசீவமுதலியார். பாப்பாந்துளம்.

சந்தேக வினா?

நித்தியவிதி—வஸ்துபிரதாரணம்

சென்ற ஆனி (ஜூன்) மாத ஆனந்தபோதினியின் 454-ம் பக்கத்தின் முதல்வரியில் ‘உஷ்ணகாலஸ்தானம் கிரகஸ்தாசிரம தர்மத்தை யனுஷ்டிக்கும் உஷ்ணம் உண்டானபின் ஸ்நானம் செய்வதால் சரீரத்தினுள்ள மலம் அதிகமாய் வெளிப்படும்’ என்பதால் சரீரத்திற்குச் சுகமே. ‘அதனால் சரீரகத்தி (வலு) குறையும்’ என்பதால் அஷ்வுஷ்ணகால ஸ்நானம் தகுதியுடையதன்று எனத் தோன்றுகிறதே? ‘கிரகஸ்தனுக்கு வலு அதிகமாய் வேண்டப்படுவதால் அவனுக்கு உஷ்ணகாலம் சிறந்ததாயிற்று’ என்பதிலிருந்து கிரகஸ்தனுக்கு வலுவேண்டுவதாலும் உஷ்ணகாலத்திய ஸ்நானம் வலுவைக் குறைப்பதாலும் அது எவ்வளம் சிறந்ததாகும்? அதே பக்கத்தின் கடைசி வரியில் ‘வெயில் தோன்றியபிறகு ஸ்நானம் செய்வதும் அனுகூலமேயாம்’ என்று கூறியிருப்பதும் முரணாகதோடு, வைகாசிமாத சஞ்சிகையிலும் சூரியன் உதயமாகி அஷ்வுஷ்ணம் (ஒளி) திரிகத்திற் பரிமூன்னமே ஸ்நானம் செய்தால்தான் தேகத்தினுள்ள மலம் வெளிப்படும், இல்லாவிடின் அஷ்வுஷ்ணத்தால் மேலேயுள்ள மலம் உலர்ந்த, உள்ளேயுள்ளனவும் வராநபடி தடைப்படுத்தும் ஆதலால் பிராதக் காலத்திலேயே ஸ்நானம் செய்வதுதான் உசிதம் எனவும் கூறப்பட்டிருக்கின்றதே.

ஆகவே, கமத முன்றோர், கமத நன்மைக்காகவே, முற்காலத்தில் ஏற்படுத்தியுள்ளதும், அவற்றைத் தற்போது, கம்மவர்களில் தெரியாத பாமரர்களுக்கும் தெரியும்படி, கமத போதினியில் வெளியீட்டுக்கொண்டுவரும், ஸ்ரீ சிவா

ந்த யோகீஸ்வராவர்களுக்கு அடியேன் அனேக வந்தனங்கள் அளிச்சுக் கடமைப்பட்டவனு யிருப்பதோடு, முன்னோர்களின் வீரைய ஏற்பாடுகளையும் மமது போதினியில் வெளியிட்டு, மமது சகோதரப் பாமரர்கள் அறிந்த அஃவழியே உய்யுமாறு வெளியிடவும், மேற்போந்த எனது சந்தேகத்தினையும் மமதானந்த போதினிமூலமாகவே நிவர்த்திக்குமாறும் மமதானந்தன் மூலமாகவே ஸ்ரீயோகீஸ்வராவர்களைக் கேட்டுக்கொள்ளுகின்றேன்.

P. பரிமணப்பல்லவராயர்.

ஆனந்தபோதினி

கனம். பத்திராதிபரவர்கட்கும் சகோதர சந்தானேயர்களுக்கும் சந்தானேயர்களி லொருவனாகிய அடியிற் கையொப்பமிட்ட யான் தெரிவித்துக் கொள்ளுதலாவது:—

மமது ஆனந்தனின் ஆனி (ஜூன்) மாத சஞ்சிகையின் 471-ம் பக்கத்தில் மமது சந்தானேயர்களி லொருவரும் சிலோன் வாசியுமாகிய ம-ந-அ-பூட் பெர்னாந்த அலர்களுடைய பிரார்த்தனையையும் பத்திரிகாசிரியரவர்களின் குறிப்பையும் பார்வையிட்டேன்.

மமது ஆனந்தன் மமது சந்திப்பைப்பெற, மாதயிருமுறைபல்ல, மும்முறை வரினும், சந்தாவை ரூபாய் ஒன்றரையல்ல, இரண்டாக உயர்த்தினும், அவன் தனது அங்கங்களில் ஏந்திவரும் மிக்க ஏற்றம் பொருத்திய பொருள்களுக்குப் போதுவன வாசுதேவப்பது திண்ணமே.

ஆயினும், யுத்தகாலத்திய அகவிலை ஏற்றத்தினால் ஏழைகள்முதல் ஏற்ற முன்னோர்கன்வரை, இயம்பொண்ணு இன்னலை அனுபவிக்கும் சமயமாகிய இப்போது எக்காரணத்தையொண்டும் சந்தாவை உயர்த்துதல் உசிதமன்றென்பது எனது முழுநோக்கமாகும்.

ஏனெனில், மமதானந்தனுடையவும் மம்முடையவும், முக்கியனோக்கம், 'மமதானந்தனை வறியோர்முதல் வுத்தோர்வரை யாவரும் வாங்கி வாசித்த நற்பயனை யடையவேண்டுமென்பதன்றோ?' ஆகவே அவ்வவர்களின் செனகரியத்தின் பொருட்டு சந்தாவும் தற்போதிருக்கும் அளவிலேயே இருத்தலவசியம். இவ்விடையேல் சந்தாதாரர்களின் சங்கியை குறைவுபட நேரிட்டாலும் நேரிடலாம்.

P. பரிமணப்பல்லவராயர்.

குறிப்பு.—மமது கண்பாதுமேல்கூறிய அபிப்பிராயம் கவனிச்சுத்தக்கதே. அதுதக் கவனித்தே இவ்வளவு குறைந்த சந்தா ஏற்படுத்தினோம். இப்போது காசித்தவிலை யேறியிருக்கும் அளவைகோக்க, இச்சந்தா அளவுயிற் குறைந்ததாய்விட்டது. ஒன்றரை ரூபா யாக்கினால் அது அவ்வளவு கஷ்டமானதாயிராது என்பதே பலர்கருத்த. ஒருமாதத்திற்கு இத்தகைய வீடியுத்திற்காக 2-அணு செலவழிப்பது அவ்வளவு கஷ்டமாய்த் தோன்றது. அன்றும் 0-4-0 சம்பாதிப்பவன் கூட அரைநாள் வரும்படியை இத்தகாகக் கொடுக்கலாம். அப்படியிருக்கச் சந்தாவையுயர்த்த அஞ்சுவதெனெனில்; நம்மவர்களில் பெரும்பாலார்க்கு கல்வியின் அருமை இன்னும் தெரியவில்லை. அதிலும் நம் அருமைத் தமிழின் மகிமைகைய யுணர்ந்த அதை வீரத்தெய்வகதைவிட்டு அன்னிய பாஷையைப் புரட்டித்தொண்டாடும் தன்மைபுடையவர்களாயிருக்கிறார்கள். செல்வவந்தர்களே யிதிலயிமானயின்றி இத்தகு ஒரு ரூபா செலவு செய்

விட ஊடகத்திற்குத் தினம் 5, 10 செலவுசெய்யச் சந்தோஷமுடையவர்களையிருக்கிறார்கள். அனேகர் தங்கள் அலட்சியமாய்ச்செய்யும் அனாவசிய செலவில் பலபாசங்களில் ஒரு பாகத்தை இதற்குக் கஷ்டமின்றி கொடுத்த கஷ்டமின்றி தங்களுக்கும் தாய்ப்பாஷைக்கும் என்மை செய்யக்கூடும். அவர்கள் மனத்திரும்பாக்குறையே யன்றி வேறில்லை. அக்குறையை நீக்குமாறு கருணாநிதியைப் பிரார்த்திப்போமாக.

பத்திரிகாசிரியர்.

தமிழ்ப் பாஷை.

தமிழ்பிரமணிகளாகிய சந்தா நேயர்களே! மேலே எடுத்துக்கொண்ட விஷயம் மிகப் பெரியது. இரண்டொரு வியாசங்களுக்குள் எழுதி முடிந்தவரிடது. இம்மூண்டலத்தட்ட பிறத்தள்ள ஆறிலுள்ள லீவாசிகள் தங்களுடைய கருத்தைப் பிறருக்கு அறிவிப்பதற்கு இன்றியமையாத கருவியாயிருப்பதே பாஷை. தேசங்கள் தோறும் பல்வகையான பாஷைகள் வழங்கிவருகின்றன. தமிழ்ப் பாஷை எவ்வளவோ காலத்திற்குமுன்பு தோன்றி, வடக்கே வேங்கடத்திற்கும் தெற்கில் கன்னியா குமரிக்கும் மத்தியிற் பரவி பாண்டிய மன்னரால் ஆதரிக்கப்பட்டு வந்ததென விளங்குகின்றது. "தமிழ்ப் பாஷை அகஸ்தியர் காலிலே பிறந்து, ஆரியத்தின் மடியிலே வளர்ந்து, ஆந்திரம் முதலிய பாஷைகளின் தோழமை பெற்றதச், சங்கப்புலவர்களுடைய காலிலே 'சஞ்சரித்து, வித்துவான் களுடைய வாக்கிலே விளையாடித், திராவிட தேசம் முழுவதும் வகச்ச்காதி பத்யஞ் செலுத்திவந்தது." என்று வித்துவான் வேதனாகம் பிள்ளை அவர்கள் தமிழின் அருமையைப் பற்றிக் கூறியுள்ளனர்.

முற்காலத்தில் தமிழ்ப் பாஷையில் பாட்டுகளும், பாசாங்களும் ஒலிச் சுவடிகளில் எழுதப்பட்டிருக்கின்ற அத்தகைய புத்தகம் ஒரே புத்தகம் தான் குருவினிடம் இருக்கும். அதை ஒரு மாணாக்கன் படிக்க மற்றவர்கள் பின்னே சொல்லுவார்கள். பின்னாகளுக்குச் சந்தேகம்வருமாயின் குருவினிடம் சென்று சீவர்த்தி செய்துகொள்ளுவார்கள். இங்காலத்தில் அச்சியந்திரத்தின் உடலியால் வசன ஊடையிலே வேண்டுமான பிரதிகள் அச்சில் பதிப்பிக்கப்படுகின்றன. ஒரே மாதிரி புத்தகங்கள் எவ்வளவு வேண்டுமானாலும் அகப்படுகின்றன. அதனாலேயே மாணாக்கர்கள் ஒரு புத்தகம் போனால் மற்றொன்று கிடைக்கின்றது என்ற தைரியத்தடன், படிப்பில் சிரத்தை அதிகமின்றி யிருக்கின்றனர். முற்காலத்தில் வித்தவான்கள் கவிதளும், பாசாங்களும் எழுதி அரசர்களிடம் சென்று அறங்கேற்றி, அரசனால் அளிக்கப்படும் வெகுமதியைப் பெற்று நீயித்து வந்தனர். தற்காலத்திலோ பண்டிதர்கள், அரேக பிரதிகளை அச்சிற் பதிப்பித்து, அவைகளை விற்று தெனாவமாகப் பிழைத்து வருகின்றனர். இங்காலத்தில் தமிழ்ப்பாஷையை அபிவிருத்திசெய்ய முனையுங்கள் குறைவின்றி யிருத்தும் தாய்ப்பாஷையை அலக்கியம் செய்து அன்னிய பாஷைகளில் காலமெல்லாம் போக்குவது தமிழ்நாட்டிற் பிறந்த மக்களுக்கு அழகாகுமோ? தமிழ்நாடு செழிப்புற் றிருத்த காலத்தில் தமிழ்ப் புலவர்கள் பலர் எழுதியவைத்துப் போயிருக்கின்ற அருமையான நூல்களைப்படிக்காதவர்களும், பெயரையே கேட்டிசாத அறிவில்களும் தவிர மற்றெவரும் தமிழ்ப் பாஷையை அலக்கியம் செய்யமாட்டார்கள்.

இப்படியாக சமபாஷையில் வசன நூல்கள் ஏற்பட்ட பிறகு கம் தாய்ப் பாஷையாகிய தமிழ்ப் பாஷையை தூஷினை செய்து அபிவிருத்தி செய்யா

நிருத்தல் கம்முடைய தேசத்தின் கீழ்த்தகைக்கு அறிகுறியாகும். ஆயினும் இத்தகைய செதி கம்முடைய காட்டை அணுக வொட்டாமற் தடுக்கும் பொருட்டு தேசபிரமணிகள் பலர் ஒன்று கூடி தேசிய கல்விச் சாலைகளை ஸ்தாபிக்க முயன்று வெற்றிபெற்று வருகிறார்கள். இக் கல்விச் சாலைகளில் நாய்ப் பாஷையை நிரத்தையுடன் போதிக்கத் தகுந்த ஏற்பாடுகள் செய்து வருகின்றனர். இத்தகைய கல்விச் சாலைகள் பற்பல விடங்களில் ஸ்தாபிக்கப்படுமாயின் எமது நாய்காடு மேற்பாடடையு மென்பதற்கு கியமிலீலை.

கண்பர்களே! கடைசியாக யான் உங்களுக்குள், அறிவைப் பாவச்செய்வதில் சஞ்சீவியை யொத்த இப்பத்திரிகையின் பத்திரிகாசிரியருக்கும், ஓர் விண்ணப்பம் செய்து கொள்ளுகின்றேன். இப்பத்திரிகையின் சந்தாதாரர்களாகிய யாமெல்லோரும் ஒருங்கு சேர்ந்த அவ்வவ்வூர்களில் தமிழ்ச் சங்கங்கள் ஸ்தாபித்த நாய்ப் பாஷையின் அபிவிருத்திக்காக உழைப்போ மாயின் கம்முடைய இந்திய காட்டில் தமிழ்ப் பாஷை முற்காலத்திலிருந்த உன்னத நிலைமையை யடைபுமென்றே யான் கம்புகிறேன். இத்தகைய சங்கங்கள் ஸ்தாபிக்க முயலும் வண்ணம் அருள்புரிய வேண்டுமாய் எல்லாம் வல்ல இறைவனிடையேண்டுகிறேன்.

N. K. இராஜகோபாலன்.

குறிப்பு:—எமது சந்தானேயர்கள் இதை வாசிப்பதோடு விட்டு விடாத மனதில் வைத்து அனுபவமாய்ச்செய்ய முயல்வார்களேல் கல்ல பலனை யடையலாம் என்பதிறறடையிலீலை. ஆண்டவன் அவர்கள் மனத்திருப்பி இது விஷயத்தில் நிரத்தை கொள்ளுமாறு செய்யவேண்டுமாய்ப் பிரார்த்திக்கிறோம்.

பத்திரிகாசிரியர்.

பகவத்கீதை—கர்மயோகம்.

அத் 4: சு, 1-2-3, காசமற்ற பலனைக் கொடுத்தற் கேதுவான் இந்த கர்மயோகத்தை ஸ்ரீ வாசுதேவனாகிய நான் ஆறிகாலத்திற் சூரியனுக்குச் சொன்னேன். சூரியன் மறவுக்குச் சொன்னான். மறு இங்ஊவாருவிற்கு உபதேசித்தான். ஏ! அருச்சுன, இவ்வீதம் பரம்பரையாய் வந்த இந்த கர்மயோகத்தை ராஜாக்களும் ரிஷிகளும் அறிந்திருந்தார்கள். வெகுகாலமானமையாலே அந்த கர்மயோகம் இத்தலோகத்தில் கஷ்டமாய்விட்டது. நீ என்பத்தனையும் தோழனுய்மிருத்தின்றி யாதலாற் பழமையான அதே கர்மயோகம் என்னாலே இப்பொழுது உனக்குச் சொல்லப்பட்டது. இது ராசியமுஞ் சிரேஷ்டமுமாயது.

மேலேயுள்ள சுலோகத்தில் "ராசியம், சிரேஷ்டம் என்பது என்னவென்றால், அத்தியாயம் 2, சுலோகம் 40, 50, 51, இம்முன்றிலுள்ள பொருள்களைக் கண்டு தெரிந்து சுட்பதே யாகும். அப்படித் தெரிந்து சுட்தால் மோஷசாணம் கைகடும்.

சு, 14-ல், என்னைக் கர்மங்களடைதலில்லை. எனக்குக் கருமபலத்திலாணையில்லை. இவ்வாறென்றனை எவன் தெரிந்துகொள்ளின்றானோ அவன் கருமங்களாலே சுட்பப்படுதலில்லை என்றருளியதற்கு (ராசுவேந்திர சுவாமிகள்) ஜீவன் போல் பலா பேஷையாலே நான் கருமங்களைச் செய்யாமையாற் கருமங்களாவது பலவாத என்னைக் சுட்டுதலில்லை. அத்தந்தப் பிராணிகள் பூர்வஞ்செய்த கல்வினைத் தீவினையை யதார்த்தத் திருஷ்டித்தலாற் பல விசித்திர நிருஷ்டி செய்த பக்யபாத தோஷமென்றோ யடைதலில்லை. இவ்வாறென்றனை யறிந்தல

னுக்கே பந்தயிலாதபோது எனக்குப் பந்தமேது, "இவ்வாறென்னை யறிகிறவன்" என்றவாக்கியத்தால் பூகண்ணப்பிரான் பரமாத்மன் அறிகின்றவன் என்பதும் ஜிவன் அறியப்படுகின்றவன் என்பதும் தெரிகின்றமையார் சிவோவார்பேத முறுதி செய்யப்பட்டது என்றும் (பாஷியக்காரர்) பிராணிகளின் பிராண சுருமல் கருக்குத் தக்கபடி, தேவர், மதுஷ்யர், பசு, பகியாதிதேசங்களாய்ச் சிருஷ்டிக்கின்றேனே யல்லாது என்னிஷ்டப்படி அவ்வாறு சிருஷ்டிக்கின்றேனல்லேன் பிராணிகளின் தேகத்திற்குக் காரணம் அவற்றின் பூர்வகர்மமாதலாற் பக்யாத தோஷமென்றைச் சார்தலில்லை. பிராணிகளின் பூர்வகர்மத்திற்குத் தக்கபடியே அவற்றிற்கும் வேண்டிய வஸ்துக்களையும் கொடுக்கின்றேன். இவ்வணம் காண் சிமித்திய காரணமாக * மாத்திரமிருத்தலாற் பலன் என்னைச் சார்தலில்லை. இவ்வாறென்னை அறிகின்றவன், அவனது கர்மயோகத்துக்கு விசேஷியான பூர்வகர்மத்தாற் கட்டப்படுதலில்லையென்பது கருத்தென்றும், (சங்கராச்சாரிய சுவாயிகள்) அக்காரணாவது பலாபேகையாவது பகவானுக்கில்லாமையாற் கர்மபலன் அவனைச் சார்தலில்லை தானே பிரம்மமென்பதையும் ஒரு கர்மத்திற்குத் தான் கார்த்தா அல்லனென்பதை யுமுணர்ந்து அகங்காரம், ஆணுவம், ஆசை மும்பம் முதலியன இல்லாமலிருக்கின்றவனையும் கர்மங்கள் கட்டுப்படுத்தலில்லையென்றும் சொல்கிறார்கள். சலோகம், 15-ல், இவ்விதமறிந்த முன்னோர்க ளான மோட்ச இச்சையுள்ளவர்களானுங்கூட கர்மயோகஞ் செய்யப்பட்டது. ஆதலால் முன்னோர்களாலே செய்யப்பட்டதும் சிடித்து உடந்து வந்ததுமான கர்மயோகத்தை அருச்சுன சீ செய்யென்றும் சொன்னார். மேலே சலோகம் 14-ல் என்னைக் கர்மங்களையுடையென்று காணக்கருமலே அருளியதற் கிணங்கக் கண்டும் இவ்விதமறிந்த என்று 15-வது சலோகத்தினும் அருளி னான். காணக்கூறுமிடத்துப் பாஷியக்காரர்கள் தத்தம் மதக்கொள்கைக் கிணங்கக் கூறுதலாற் காண விஷயத்தி லிறையவன் நிருவுள்ளம் யாதோ? ஆராய்ந்து உணர்க. சலோகம் 18-ல், கர்மத்தில் அகர்மத்தை யெவன் பார்க்கின்றானோ அகர்மத்திற்கு கருமத்தை யெவன் பார்க்கின்றானோ அவன் மனி தர்களில் விவேகமுள்ளவன். மனச்சமாதானமுன்னயோகி. அவன் சகல கர்ம யோகங்களை யுஞ் செய்தவனு மாகின்றான் என்றதற்கு (சங்கரா) ஆத்மாவுக்குச் செய்வதஞ் செய்யாமலிருப்பதுமாயி கர்மகர்மங்க்களிரண்டிமில்லை யாகையால், தேகம், மனம், இந்திரியங்கள் என்பனவற்றின் செய்கையை கருமமென்றும் அவற்றாற் செய்யப்படாமை அகருமமென்றஞ் சொல்லப்படும். அவ்விவேகிகள் கருமாகருமக்களை ஆத்மாவிடத்தி லாரோபித்து அகங்காரங்களாலே நான் செய் கின்றேன் செய்யாமலிருக்கின்றேன் என்று சொல்கிறார்கள். அப்படிச் சொல் வதால் ஆத்மா கருமஞ்செய்தல்போலக் காணப்பட்டாலும் கருமஞ் செய்வது

* காரியகாரணங்களில் காரணங்கள் மூன்று வகைப்படும். 1. முதற்காரணம், 2. துணைக்காரணம், 3. சிமித்தகாரணம். குயவன் பாண சுட்டி செய்கிருன்; அதிலுள்ள முக்கிய காரணங்கள், 1-மண், 2-திரிசை, (சக்கரம்) 3-செய்யும் ஆளாகிய குயவன். இவற்றில் மண் முதற்காரணம்-திரிசை-துணைக் காரணம்-குயவன் சிமித்த காரணம். அதைப்போலவே சிருட்டியில் - மாயை முதற்காரணம்-சுடவுளின் சத்தி துணைக்காரணம்-சுடவுள் சிமித்தகாரணம்.

"காரணகாரியங்கண் முதற்றுணை சிமித்தங்கண்டாம் பாரில் மண் திரிசை பண்ணுவவன் முதற்றுணை சிமித்தம் தேரில் மண் மாயையாகத் திரிசை தன் சத்தியாக ஆரியன் குலாலனுய்தின் நமைப்ப னில்வகிலமெல்லாம்"

(சீத்தியாசீ.)

தேகாதிகளென்றும் ஆத்மாசுருமஞ் செய்தலில்லையென்றும் அறிகின்றவன் கருமத்தில் அசுருமத்தை பார்க்கின்றான். எவ்வாறெனின், கதியில் படகேறி வேகமாய்ப்போகின்றவன் அங்கத்திலுள்ள மரங்கள் வேகமாய்ப்போதல் போலத் தணக்குத் தோன்றாதலாலே வேகமாய்ப்போகிற செய்யுதை ஓடத்திலிருக்கின்ற தன்னிடமிருக்க ஆலி தனராது செய்கையற்ற மரங்களிற் செய்கையைப் பார்க்கின்றான். அவ்வாறு தேகாதிகள் செய்யும் கருமத்தை ஆத்மா செய்வதாகப் பார்க்கின்றான். மூங்களிற் கருமயில்லாமையே ஆத்மாவிலும் கருமயில்லையென்று பார்க்கின்றவன் கருமத்திற் அசுருமத்தைப் பார்க்கின்றான், செய்யாமலிருந்தாலும் அகங்காரத்தின் குணமாயிருக்க, அதைத்தான் செய்யவில்லை யென்று மூடன் சொல்லுகின்றான். எவ்வகைமெனில் நான் அதைச் செய்யாமையாலே சரியாயிருக்கின்றேன் என்கின்றான். அந்தச் செய்யாமையாகிய அசுருமத்தில் “நான் அதைச் செய்யாமையாலே சரியாயிருக்கின்றேன்” என்னும் அகங்காரத்தில் கருமயிருக்கின்றமையார் செய்யாமையிலுங்கூட கருமம் அடங்கியிருக்கின்றதென்று விவேகி அறிகின்றான் என்றும் சொல்கிறார் ஆனால் ஆத்மாசுருஞ் செய்தற்கு அதற்கென்னுண்ண? கைகால் முதலியனவுண்டோ? அவையில்லாமையால் அது ஒருகருமமுஞ் செய்கிறதில்லை கருமஞ்செய்தல் தேகாதிகளென்றால் ஆத்மாவைப் பிரித்த தேகம் கருமஞ் செய்யுமோ? செய்யாது இவ்வாறுகக் கருமஞ்செய்வது தேகாதிகளையன்றி ஆத்மா அன்றென்றாயினும் கருமஞ்செய்தல் ஆத்மா என்றாயினும் சொல்வதற்கில்லை. ஆனால் சப்தாதி விஷயங்கள் இத்திரியங்கள் கிரகித்த மனதில் சேர்ப்பிக்கின்ற மனம் தான் கிரகித்த உடனே புத்தியினிடத்தில் சேர்ப்பிக்கிறது புத்தி ஆத்மாவிடத்தில் சேர்ப்பிக்கிறது என்று கருதிகள் கூறவதாவும் ‘அன்றறிவா மென்றோதற்குச்செய்க மற்றது பொன்றுங்கார பொன்றுத்தனை’ என்றும் குறலின் விசேடவுரையில் “பொன்றுத்தனை யென்றார், செய்த வடம்பழியும் உயிரோ டொன்றி ஏனையுடம்பினும் சேறலின்” என்றும் ஒருமைக்கட்டான் கற்றகல்வி-யொருவற் கெழுமையுமேமாப்புடைத்த’ என்னும் குறலின் விசேடவுரையில் வினைகட்போல உயிரின்கட்டிடத்த அது புக்குழிப்புருமாகலின், எழுமையுமேமாப்புடைத்தென்றார்,” என்றும் பரிமேலழகர் கூறவதாலும் ஆத்மாவுக்குக் கருமசம்பந்தமில்லையென்பது பொருந்தாது. ஆத்மாவுக்குக் கரும சம்பந்தமில்லையென்பது உண்மையான புண்ணியகருமயின்னது பாபகருமயின்னது என்று பகுத்தலேவேண்டா, பகுத்தலாற் பயனில்லை. “அறஞ்செய்த தறக்கம்புக்கான்” என்ற வழி அறஞ் செய்தது யார்? தறக்கம்புக்கையார்? செய்தது உடம்பு, புக்கது உயிரென்ற கூறாமலே உணர்க்கிடத்தலால் தேகாதிகள் செய்யும் கருமத்திற்கும் ஆத்மாவுக்கும் சம்பந்தமுண்டென்பது (பூதீதாசுவாயிகள்) கருத்தம் இவ்வாறே என்பதைமேலே எடுத்தக்கூட்டியிருத்தலாலும் அவர் முன்னர்க் கூறவதலாறுமுனர்க, பிராணியானவன் கருமத்தார் சுட்ட்படுகின்றான் என்னும் பிரமாணத்தார் கருமசபாவெம் பந்தப் படுத்தவதாக விருக்கின்றது. பந்தஞ் செய்வதாகிய கருமத்தை பலாபேணையில்லாமலும் அகங்காரமற்றும் பகவானுக் கருப்பணஞ் செய்யவேண்டாமென்கிற புத்தியோடு செய்யவனுக்குத்தன் சபாவமான பந்தத்தைச் செய்யாமற் பூர்வ கருமபந்தத்தையுங்கூட நிவர்த்தித்து மோஷுபிரயோசனத்தை யுண்டாக்குகின்றது. ஆதலாற் பந்தருபமான கருமத்திற் பந்தநிவர்த்தியான அதருமத்தைப்பார்க்கின்றான். அதாவது செய்கிற காமமே அகம்மாகிறது. சோம்பலாலாவது தோஷுபுத்தியாலாவது சந்தருமக்களைச் செய்யாது விடுதலே, தோஷுத்தையும் பந்தத்தையு முண்டிடுபென்னுதலாற் கருமத்தைச் செய்யாதுவிடுதலாகிய அசுருமத்தில் தோஷுமாகிய பந்தத்தைச் சொடுப்பதாகிய கருமம் அடங்கியிருக்கின்

றனவென்றும் சுருமத்தை விடாமற் செய்யவேண்டுமென்றும் அறிவின்றவன் அசுருமத்தில் சுருமத்தைப் பார்த்தின்றான் என்று கூறினார். என் அன்பார்ந்த சகோதர சகோதரிசனே, மேலேயுள்ளவற்றை யுய்த்து கோக்குங்கள் அவரவர் மனதில் பட்டதைப் பொருத்தமாக பாருங்கள். (தொடரும்.)

நா. அ. தருசாமிராயுடு, போத்தனூர்.

குறிப்பு.—மேலே கூறிய விடயத்தில் இரண்டொரு விஷயங்களில் சற்று கீழமுண்டாகக் காரணமிருப்பதாய்த் தோன்றுவதால் அவற்றைப் பற்றி மட்டும் சுருக்கமாய் விவகரிப்பது அவசியமென்று கமக்குப் புலப்படுகிறது. அவை பின் வருமாறு:—

14-வது குத்திரத்திற்கு ராகவேந்திர சுவாயிகன் நான் பலாபேட்டை யின்றி சுருமங்களைச் செய்வதால் என்னை யக்கருமங்கள் சாருவதில்லை யென்றும், நான் சீவன்கள் செய்த கல்வினை நிலினைகளை யனுசரித்து சிருட்டியாதி தொழில் புரிவதால் பலவிசித்ரா சிருஷ்டி செய்த பக்பாத தோஷம் என்னைச் சாருவதில்லையென்றும் பொருளுரைத்ததாகவும், பாஷிபக்காரும் ஏறக்குறைய அவ்வாறே கூறியிருப்பதாகவும், சங்கராசாரிய சுவாயிகள்,

“அகங்காராவது பலாபேட்டையாவது பகவானுக்கில்லாமையால் கம்ம பலன் அவனைச் சாருவதில்லை, தான் பிரம்மமென்பதையும், தான் கருத்தா அல்ல வென்பதையும் உணர்ந்த அகங்காரம், ஆணுவம், ஆசை, டம்பம் முதலியனவில்கா திருப்பவனையும் கர்மமணுருவதில்லை” என்று கூறியதாகவும் கூறப்பட்டிருக்கிறது.

இப்போது மேற்கண்ட விஷயங்களில் ஒன்றைப்பற்றியும் குற்றமாவது கியமாவது காம் கூற வரவில்லை. அவற்றிற்குப் பின்வரும் (கமது நூல்பர் கூறும்) கீழ்க்கண்ட வாக்கியத்தாலே வாசிப்போர்க்கு மேற்கண்டவற்றில் இன்னும் ஏதோ விசேஷ அர்த்தம் இருக்கிறது போலும் என்ற சந்தேகம் தோன்றும் என்பதே. அவ்வாக்கியமாவது:—

“மேலே சலோகம் 14-ல் என்னைக் சுருமங்களடைதலில்லை யென்று காரணம் கூறாமலே அருளியதற்கிணங்க ஈண்டும் இவ்விதமிருந்த என்று 15-வது சலோகத்திலும் அருளினார். காரணம் கூறமிடத்தப் பாஷிபக்காரர்கள் தந்தம் மதக்கொள்கைக் கிணங்கக் கூறதலால் காரண விஷயந்தில் குறைவாக இருவுளா யாதோ? ஆராய்த்துணர்க” என்பதேயாகும்.

மேலே கூறப்பட்டவைகளுக்கு மேல் காமாய் ஆராய்த்தறியத்தக்க காரணம் வேறொன்றுமில்லை யென்பதே காம் கூறவந்தது. ஏனெனில்,

காம்ம பிறப்பிறப்பை யளிப்பதேனும் அதைப் பலாபேட்டை யின்றிச் செய்வாயாயின் அக்காம்மம் உன்னைச்சாராத என்று அச்சுன்னுக்குப் போதிக் சவே கர்மயோகத்தை விரிவாய்க் கூறினாராதலால் தன்னைக் கர்மங்கள் எட்டுப் படுத்தமாட்டா வென்பதற்கு இன்னும் காரணம் அவர் கூறவேண்டிய தனவசியம்.

அதற்குப் பாஷிபக்காரர் கூறிய காரணங்கள் யாவும் பொருத்தமெயன்றி ஒன்றுக்கொன்று சற்றும் விசேஷமானதாய்த் தோன்றவில்லை. எவ்வாறெனின், அவர் பகவானெனினும் தற்சமயம் மனிதாவதாரம் பொருத்தி கம்மில் ஒருவனுய்த் தோன்றி யிருப்பதால் அவர் சுருமங்களைச் செய்ததும் மற்ற மனிதர்க்கு ஒத்ததெய்தல் சற்றும் பலாபேட்டையின்றி யாவும் உலக கண்மைக் காதவே கருதிச்செய்வதால் அவரைக் சுருமங்கள் சாராவென்பது வெளிப்படையாகவே பரமார்த்தமாய்ச் சிருஷ்டியாதினைச் செய்யும்போது, அப்போதும்

மேல்கூறிய காரணத்தையே பலாபேட்சையின்றி செய்கிறார் என்றும், தன்னிஷ்டப்படி செய்யாமல் சிவர்களின் கர்மங்களுக்குத் தக்கவாறு செய்வாருகவும் செய்வதால் கர்மங்கள் அவரைச் சாருவதில்லை யென்றும் கூறப்பட்டிருக்கிறதும் ஒப்பந்தகுந்ததே.

ஆயினும் அதில் சங்கரர் கூறியபடி "அவர் எங்கும் நிறைந்த பரமாத்மா, எதிலும்-தாக்கற்ற ஏகமாய், சலனமின்றி, ஒரு மிரியையுமின்றி யிருப்பவர், உலகில் ஓயாது தன் சந்திரான மாந்திரத்தில் பஞ்சகிருத்தியமும் ஊத்தவந்தாலும் தான் ஒரு தொழிலும் இல்லாமல் சச்சிதானந்த மயமாயிருப்பவர், மேலும் தனக்கு அன்னியம் ஒன்றுமில்லாதவர், *சுஜாதி, விசாதி, சுவத்தபேத மந்தவர் தனக்கு வேறாய்ச் சிலரிருத்த ஒருவருக்கொரு மாதிரி இன்னொருவருக்கொரு மாதிரியாய்ச் செய்தாலன்றோ பாரபகும் உண்டாகும். தனக்கு வேறாய் ஒருவருமில்லை. சிவன் மாயா சம்பந்தத்தால் பரமாவீனின்றும் தன்னை வேறாய் நினைத்தக் கொண்டாலும் உண்மையில் பல எரிகன், குணங்கள், மடிக் கன், குடங்கள் இவற்றிலுள்ள ஐலங்களில் பிரதிபலித்திருப்பது எப்படி ஒரு ருசியனே அதபேயல் எல்லா தேசங்களிலுமிருக்கும் ஆன்மாக்களும் அவனே யன்றி வேறில்லை. தோட்டியாய் இழிவான வேலை செய்பவனும் அவனே, பிராமம்ணனாய் வேதமோதுவதும் அவனே, ஏழையாய்ப் பிச்சை யெடுப்பவனும், சகலபோகத்தோடு ஏகசக்கிராதிபதியாய் அரசான்பவனும், ஐரமானனாய்ப் பல்லக்கிலேறிச் செல்வோனும், ஊழியனாய் அப்பல்லக்கைச் சமத்த செல்வோனும் யாவும் தானாகவே யிருத்த ஆணத்த நிருவீரையாடல்புரித்த கொண்டிருக்கும் அவனுக்குப் பாரபட்சம் என்ற குற்றம் வர வழியேது, கருமமேது, வினையேது ஒன்றுமேயில்லை." என்பதே சிறந்த உண்மையாகும்.

இன்னொரு விஷயம் எதுவெனில் :-

பின்பாகத்தில் சங்கராசாரிய சுவாமிகள் ஆன்மா கருமம் செய்வதில்லை தோதிகள் செய்கின்றன தான் செய்பகத கருமத்தை தான்செய்ததாய் ஆன்மா பாவித்தக்கொள்கிறான் என்று கூறிய விஷயத்தைப்பற்றி கமது கண்பர் எழுதியுள்ளவற்றைப் பார்த்தால் ஆசாரிய சுவாமிகள் குற்றமாய்ச் கூறியதுபோலும் கமது கண்பர் அதைக்கண்டித்தாக் கூறுவதாகவும் விளங்குகிறது.

உண்மையில் ஆசாரிய சுவாமிகள் வாக்கியத்தில் ஒரு குற்றமுமில்லை. சாதாரணமாய் கமக்கு வெளிப்படையாய்த் தெரிக்கிறுக்கும் விஷயம் அவருக்குத் தெரிந்திருக்கவில்லையென்று காம் கருதலாகுமோ. எப்போது அப்படிப்பட்டது கமக்கு முறணாய்த் தோன்றுகிறதோ உடனே காம் அவர் கூறியதின் கருத்தை கண்குணர்வில்லையென்று அறித்தாக் கொள்ளவேண்டும். (தொடரும்).

பத்திரிகாசிரியர்.

ஆலோசியாயை.

எத்த காரியத்தை செய்யப் புகுந்தாலும் முன்யோசனை யில்லாமல் செய்ய வாரம்பிப்பது பின்னால் மனோவியாகுலத்திற்கு இடமாயிருக்கிறது. இருத்த யோசிப்பதே திருத்திய முடிவாகும்! ஊக்கத்தை செலுத்தி வுழைப்பதே புத்தி

* சுஜாதி = மனிதனைப்போலவே இன்னொரு மனிதனிருப்பது.

விஜாதி = அன்னியஜாதி புனிதமாம்—வேப்பமரம்போல்.

சுவத்தம் = மாத்திலிருத்த பூ, காய், பழம் முதலியவை ஒற்பத்தியா யிருப்பதைப்போல்.

யாகும். எண்ணித் தணிக் கருமம்— தணிக் தபீன்—எண்ணு வடென்பதிழுக்கு இதற்கு ஸமயோசித புத்தியும் இன்றி யமையாததாகும். ஆலோசியாமை அற்ப புத்தியால் ஏற்படுவதாகும். இதற்கு திருட்டாத்தமாக ஒரு வையதிகைது செய்தி அறிவிப்பாம்.

வழை வையதிகை இருவன் ஒரு தனவாளிடஞ் சென்று அரிசுதா கால கேட்பஞ்செய்யும் ஸமயம் கேட்டுக்கொண்டார். தனவாளும் அதற்கு 100 ரூபாய் தருவதாகவுள் ஒப்புக்கொண்டான். அன்று மாலை வழையும் ஒரு கதை செய்தார். தனவந்தன் இன்று பணயில்லை என்று இருந்து ரூபாயாகத் தருகிறேன் என்று சொன்னதின் பேரில் படிச் செல்லு செய்து தாமதித்தான் வழை. மறகான் கேட்டபோது அடுத்தநாள் வந்தால் முன்னூறு தருவதாய் ஒப்புக்கொண்டான். அடுத்தநாளும் வந்தார்; ஊரை வாரும் ஊனூறு ரூபாய் தருகிறேன் என்றார். அதற்கடுத்தநாள் வந்ததும் தனவான் கொஞ்சமேனும் கூச்சமில்லாமல் 100-ரூபாயே கொடுத்தார். இதென்ன ஸ்வாமி! 400-தருவதாய் உத்தரவாயிற்றே என்ற வினவினான் வழை. அதற்குச் செல்வப் பிரபு அட புத்திகொட்டவனே! ஊரை (இங்கு) யிரு 100 ரூபாய் தருகிறேனென்றேன். பிறகு அடுத்தநாள் வா முன் (உரிய) 100-ரூபாய் தருகிறேன் என்று சொன்னேன். பிறகு ஊரைவாரும் என் தூறுரூபாய் தருகிறேன் என்றேன். என் ரூ. 100-தருவதாய்ச் சொல்லியதபோல் தந்திருக்கிறேனே என்றார். செவி சாய்த்த வித்தவன் சிரித்தக்கொண்டு அத்தடன் 400 - ரூபாயும் கூட சேகரித்துக்கொண்டு ஒரு வண்டிமாடு வாக்குவதற்காகக் கட்டுச் சாத்தக்கொண்டு புறப்பட்டு அடுத்த ஊராகிய புராதன புரியிச்சென்று ஒருநாள் கழித்த அடுத்தநாள் ஊரை வீதி வழிச் செல்லும் ஒரு சிறுவனிடம் பையா! இந்த ஊரில் என்ன விசேஷம்? என்றார். சிறுவன் சிரித்தத்தனைத்த ய்யா! ஒரு விசேஷம் யிருக்கிறது. அதாவது இந்த ஊருக்கு மேற்கே ஓர் சிறு குட்டம் (குளம்) இருக்கிறது அதன் கரையிலுள்ள தென்னை மரத்தில் எந்தப் பிராமணனொருவன் ஏற விருளே அவனுக்கு ஒருவாசனமும், ஒரு வேளமனமும் இனாமா யளிக்கப்படும் என்றான். இவரை வையதிகைன்றும், பழைய பேர்வழி யென்றும் ஊதித்தக் கேலி செய்யக் கருதி வினாயாட்டாகச் சொன்னான். அப்படியே என்று கேட்டுக்கொண்டு அத்தனை அத்த மலிவிற்கு சென்ற சேறம்கீரும் சிறம்பி யிருப்பது கண்டும் கரையின் மேலுள்ள தென்னைமரத்தில் ஏறினார். ஓர் தடையு மில்லை. சில எய்களும் பறித்தார். இவர் தீன்று கொண்டிருந்த பச்சைமட்டையானது இவரைத் தாக்காமல் சரித்த தொங்கிவிட்டது. ஆனால் பச்சையாகலின் விழுவில்லை. பிராம்மணனும் அதைப் பிடித்துக்கொண்டு பிழைத்தோம் என்னும் ஸமாதானத்துடன் தொங்கினார். அச்சமயம் யானைப்பாசனொருவன் தன் யானையைக் குளிப்பாட்ட வந்தான். அவனுக்கு கல்லவார்த்தை சொல்லி தன் மடியிலுள்ள ரூ. 500-ஐத் தருவதாய் சொன்னார். ஆதலால் யானைப்பாசன் தன் யானையை சிறுத்தி அதன்மேல் ஏறி தீன்று இவரை யானையின்மேல் இறங்கிக் கொள்ள தீண்டித் துவர் காலிப் பிடித்தான். பிடித்தானே இல்லையோ உடனே யானை பீதியுடன் கரைக்கொடிவிட்டது. யானைப்பாசன் "ஐயோ, பத்திரம் மட்டையை விட்டு விடாதீர்" என்று கூறித் தான் அவர் கால்களைக் கெட்டியாய்ப் பிடித்துக்கொண்டு தொங்கினான். அச்சமயம் தற்செயலாய்குதிதாக்காரனொருவனும் அதை குளிப்பாட்ட வந்தான். அப்போது தன் மடியிலுள்ள 600 ரூபாயையும் தந்த விவதாய்ச் சொன்னான் யானைப்பாசன். ஆசையின் மோசத்தால் தூணும் குதிதாமே வேறிக்கொண்டு குதித்த குதித்த யானைப்பாசன் காலிப் பிடித்தான். உடனே குதிதார் ஓடி விட்டது. இப்போது குதி

ரைக்காரன் முறாவெடுக்கும் பாய்பாலைக் கைவிடாதே! என்னிடமுள்ள ரூபா 700-தருகிறேன் கைவிடாதே! என்றான்; “என்னிடமுள்ள ரூபா 600 தந்தவிடுகிறேன்” என்றான் யானைப்பாகன். உடனே பாப்பான் “ஆஹா! என் மடியிலுள்ள ரூபா 500 ரே பெரிய மூட்டையா யிருக்கிறதே, அவ்வளவுமான ரூபா 1800 மானால் எத்தனை பெரிதாகும், இவ்வளவு பெரிதாகும்” என்று தன் கையைவிட்டு அளவு காட்டிகொண்டான். உடனே யாவரும் குளத்தில் விழுந்தார்கள். அடியிலிருந்த குளிரைக்காரனை சேற்றில் காணவேயில்லை. ஆணைப்பாகனும் அழுந்தினான். பாப்பானும் பரிதபித்தான். ஒருவருக்காவது முன்யோசனை யென்பதிருந்தால் இப்படி கேள்திரா. அநிலும் அந்தப் பிராமணர் மூளை யென்பதே கால்தியாகிவிட்டது. பொறுமையுடனே ஆலோசியாமையே காரணமாகும். . சுபம்.

இ. வே. மஹாதேவ பிள்ளை, இலந்தூர்.

நல்லொழுக்கம்.

சகோதரர்களே!

ஈமத ஆணைப்போதின்னி பூ உலகத்தில் வெளித்தோன்றி, சகோர சகோதரி களுக்குப் பல அரிய விஷயங்களைப் புகட்டுவதில் முன்னுக்கு வந்திருப்பதைப் பற்றி, இது ஒரு அவதாரபுருஷனென்றே மதிக்கலாகும்.

ஆதலால், இது நாம் கீடுபிவாழ்கவேன்று பகவானைப் பிரார்த்திப்போமாக, நாமும் எம் சிற்றறிவிடல்கிய சிற்றில் விஷயங்களை வரையத் தணிந்தனம்.

1. நாம் செய்யும் எந்தவிஷயத்திலும் ஈமத மனதை எது தீமை எது கன்மை யென்று விசாரித்து அந்தந்த காரியங்களைச் செய்தல் உத்தமம். அப்படிக்கின்றி தியவழிகளிற் பிரவேசித்தால் தற்கால கண்மையும் பின்னாலும் எம் சுகத்துக்கு கீழ்த்த விராதத்தையும் உண்டாக்கும்.

2. “கிட்டாதாயின் வெட்டனமற” என்ற முறமொழியின் பிரகாரம் எம்மால் முடியாத காரியத்தை சொற்பணத்திலும் கினைக்கவேகூடாது. அப்படிக்கின்றிப் பிரவேசித்தால் அதிக பணம் விரையமும் அதிக பிரயாசையும் ஏற்பட்டு முனைக்குக்கெடுதியை விளைவிக்கும். பிறகு மலையைத்தோண்டி எலியைப் பிடித்தால்போலாகும்.

3. நமக்கு திடமென்று வரும் கஷ்டத்துக்கு அதிக விசனத்தை யடைதல் கூடாது. எம்மால் என்னசெய்யமுடியும் வருவது வந்துதான் திரும் வரும் விதி வழியில் நன்காது ஊழ்வினையின் வலியை யாரால் தடுக்கமுடியும் என்று எம் மனதை விசாரித்து மனமகிழ்த்திருத்தல் நன்று. அப்படிக்கின்றி விசனத்துக்கு இடம் கொடுத்தால், இனிமேல் நடக்கவேண்டிய காரியங்களுக்கெல்லாம் வீக்கினமும், பயித்தியமும் ஏற்படும். இதில் பொறுமை அவசியம்.

4. பொறுத்தவார் பூயியாள்வார், பொங்கினவர் கரடாள்வார் என்றவசனத்தின் பிரகாரம் எந்தக்காரியமும் ஆத்திரப்பாடாமல் பொறுத்த நிதானித்து மனதைத் தேற்றிப் இது செய்வேண்டும் இது செய்தல்கூடாது என்று விசாரித்து காரியத்தை முடிவுசெய்தல் நன்று. அப்படிக்கின்றி ஆத்திரத்துடன் வேலையைச் செய்தால், ஆத்திரக்காரனுக்கு புத்திமட்டு என்ற வசனத்தின் பிரகாரம் ஒன்றுக்கிரண்டாய் கெட்டுபோவோம்.

5. முனிவுவந்தால் நாம் என் கோபம் செய்யவேண்டும் தெரியாமல் லாருவன் செய்துவிட்டான் இதற்கு நாம் கோபத்துக்கு இடம் கொடுக்கக்கூடாது கோபம்

பொல்லாதது என்று கிஞ்சிற்று மனதைச் சாந்திப்படுத்தி மனதைத் திருப்புதல் என்று.

கண்பார்களே! நம்மில் சிலர் வேணுமென்றே கோபத்துக்கு வழியேற்படுத்தி பக்கத்தில் நிற்கும் பெண்கள் நம்மை மதிக்கட்டும், என்று அகங்காரம் கொண்டு கோபத்துக்கு ஒர் எல்வழியை யேற்படுத்திவிடுகிறார்கள். அந்தோ! இவர்கள் எல்லாருக்கும் சுத்துருவாகி முடிவில் தம் ஆன்மாவுக்கு அழிவு ஏற்படுத்தி விடுகிறார்கள் இவைகளில் நான் என்ற அகங்காரம் கூடாது.

6. “கீழோராயினும் தாழ்வுரை” என்ற முதுமொழியின் பிரகாரம் நாம் எல்லா ஏழைகளிடத்திலும் அன்பும் இரக்கமும் காட்டுதல் என்று. நாம் கீழ் வருணத்தோரிடமும் முகமலர்ச்சியுடன் பேசுதல் என்று அவர்களிடத்தில் அன்பும் தயைமும் முக்கியமாய்க்காட்டவேண்டும். தம்மிடத்தில் பேசுவருவோர்களை முகமலர்ச்சியுடன் கண்பார்வையினால் வருக, வருக, என்ற உபசாரம் காட்டுதல் என்று. அவர்களும் மனமகிழ்ச்சியோடு உரையாடி இரண்டொவர்த்தையில் முடிவாகும் மொழியானது கூட 10-20 வார்த்தைகளுக்குமேல் முடிவு செய்வார்கள். அவர்கள் தம்மிடமின்றி அகன்றபொழுது வேறொருவனிடத்தில் இவ்வாறப்பற்றி புகழ்ந்தபேசுவதில் கண்ணும் கருத்துமாயிருப்பார்கள். ஆதலால் இவர் எல்லாராலும் புகழப்படுவதற்குக் காரணமாகும்.

7. பால்நிரிகமனம் இவை சொற்பனத்திலும் கருதாது இருத்தல் என்று. இது பஞ்சமாபாதங்களில் ஒன்றாகும் அந்தோ? இப்பாலிகள் சரிசு சுகத்துக் கோர் இழிவும் மறுமையில் சாகப்பிராப்தியும் தேடிக்கொள்கிறார்கள். அவ் யமன்பக்கம் நெருக்கவிடாமல் ஐக்கிரதையாய் பாதுகாத்தல் என்று.

ஒர் அன்னிய ஸ்திரீ அழகுடன் கம்முன் தோன்றினால் பிரமைகொள்ளாமல் முதலாவது ஏறெடுத்தப் பார்ச்சாமல் இருக்கல்வேண்டும். பத்தவியுயத்தில் ஆதமரம் தன் மகன் துாசிநாசநுகீதப் புகன்று வர்க்கியம் பின்வருமாறு.

“பார்த்தெனதருள்குமார பாகமடைந்த தூயோர்
ஏத்திடுங்கண்ணே பெண்ணுலிப்படி யலையலாமோ
வணத்தையும்முதிரஞ்சியு மொழிவிடு புண்ணந்தோலை
நாற்றமென்றகற்றிடாதே நண்ணிடலாமோ வென்றான்.

குடல்வழும் பெண்புத்தோலுக் குருதியுரம்பிறைச்சி
கொடுமலசலமுமீன்க கோழையுக் கொழுப்புமுற்றற்சு
கடுபிணமணத்திற் கெட்டதூர்க்கத்தம் விசாசின்ற
மடக்கை யீநாசையாதல் வணமதோ மகனெயென்றான்.

என்ற மேல்சொன்ன வரணத்தின் பிரகாரம் சி யென்று வெறுத்து நீக்குதல் என்று. கண்பார்களே, பால்நிரீயின்பேரில் ஆசையைத்தல் என்றல்ல. இவ் வாசையை பரமாத்மாவாகியும், பாஞ்சுடருமாகியும், எம்பெருமானாகியும், கைலயக்கிரி வாசுந்தராகியும், மனதுக்கு எட்டாதவஸ்துவாகி நின்ற சிவபெருமானிடம் வைத்தத் தியானிப்போமாயின் இப்பாசபத்தக்கடலை எளிதல் தாண்டி பிரம்மாணந்தத்தில் சூழ்கியிருப்போம்.

மக்கையாதம் மேல்வைத்தக் காதல்தனை னுறு
பக்காக்கி யதிலோர் பக்கெடுத்து—கங்கையணி
வேணியன் பாதசா வித்தத்தில் வைத்தக்கால்
புராணத் ததிகா ணலாம்.

(வள்ளலார்)

M. T. சங்கேசவுண்டர், மேலூர்.

மாணவர் பக்கம்.

* சாந்தமென்பது பலவீனமல்ல.

“அளவுக்கு யிஞ்சினால் அமுதமும் ஈஞ்சாம்” என்பது பழமொழி. எந்தக் காரியத்திலும் அளவுக்கு யிஞ்சி உட்ப்புற வெகு இலகுவானாலும் தீயதே. எந்தகற்றணத்தையும் அதிகதூரம் உபயோகிக்கப்படுக்தால், அதவே தூர்க்ருணமாகும். உதாரணமாக, சிரமப்பட்டு படிப்பது லல்லதான். ஆனால் அதிகதூரம் கொண்டுபோய், அதை அக்ரமமான முாட்டுப்பிடிவாத மாக்கிவிடலாகாது. புத்தபக்களிட்டுத்தம் மரஞ் செடி கொடிகளிடத்தம் அபிமானம் மிக லல்லதே. அவைகளை கன்றாய்ப் பரிபாலிப்பது அவசியமே. ஆயினும், எப்போது பார்த்தாலும் தோட்டத்திலேயே உட்கார்த்தகொண்டு மற்ற முக்கிய கடமைகளைக் கவனியாதிருத்தல் உதவாதல்லவா? நமது வாழ்ாளளில் எல்லாவிதமான வேலைகளும் கடமைகளும் கிறைந்துள்ளன என்பதையும், அததற்கேற்ற, நேர் கிறையான குணக்களோடு கூடியவர்களாய் காமிருத்தல் வேண்டுமென்பதையும் கன்கு ரூபகத்திற் கொள்ளவேண்டும்.

“என்ன கியா இது! அளவுக்கு யிஞ்சி சாந்தமாயிருத்தால் அதனின்ற எப்படி தீமை விளையக்கூடும்? என்று பலர் சந்தேகிப்பார்கள். முற்றிலும் சாந்தமாயிருப்பதாக எண்ணக்கொண்டு, பிறர் விஷயத்தில் தலையிடுவானென்ற எண்ண பலர் பேசாமலிருக்கிறார்கள். பிறருக்கு அவர்கள் உதவியும் செய்கிற தில்லை, கெடுதலும் செய்கிறதில்லை. இப்படிச் சுயமாவே தனித்திருப்பதால், தைரியம் குறைந்தவர்களா யிருக்கிறார்கள். தைரியம் குறைந்தவர்கள் தெர்த்தாவுகள் வரும்போது பலவீனத்தால் பின்வாங்குகிறார்கள். -இத்தகையவர்களைத் தான் கோழை மனத்தவர் என்று சொல்லுகிறோம். பிறர்மனத்தை எங்கு நோக்கி செய்தலிடுவோமோ என்று கினைத்த, பிறரிடம் போய் ஆகவேண்டிய காரியங்களில் இவர்கள் முயற்சிக்கிறதே யில்லை. ஆகையால் - பொறுப்பான வேலைகளை இப்படிப்பட்டவர்களிடம் ஒப்புவிக்கக் கூசுகிறோம். எல்லாவற்றிலும் அதிக சாந்தமாகவே இருப்பதால், இவர்களிடம் தாமஸ்யத்தியும், கோழை மனமும் தான் அதிகமாயுள்ளன. புத்திக்கூர்மையும் பரபரப்பும், திடசித்தமும், சாந்தத்தின்போலவே அவ்வளவு அவசியம் என்பதை இவர்கள் மற்றவரிடமிருந் தன். முதலெல்லும்பு இல்லாதவர்களைப்போல், பயத்தவர்களா யிராதீர்கள். எந்த அக்கிரமத்தையும், தவறுகளையும், குற்றங்களையும் ஒழித்து சீர்கிருத்தவதில் தைரியமாயிருக்கன். பலவீனமுள்ளவர்கள் எல்லாவற்றிலும் பிரியக்கொண்ட போதிலும் அவைகளைப்பற்றிய முக்யமான உன் விவரங்களையும் கூடக் கவலை உதவாதென்ற தவிர்ப்பார்கள். சிரமமாயிருத்தாலும் அவைகளை எப்படியும் அறியவேண்டும் என்ற ஆவல் இவர்கட்கில்லை. இத்தெல்லாம் சாந்தமாகா. சாந்த மென்பது மந்தமாயிருத்தல் அல்ல. அது ஒருபோதும் பலவீனமல்ல.

பலசாலிகளா யிருப்பவர்கள் சாந்தமாயிருப்பது சிரமமென்ற உக்கரூக் கொருவேளை தோன்றலாம். ஆனால் அப்படியல்ல. உக்கன் பலத்ததை தவறான வழியில் உபயோகித்தலிடுகிறார்கள். அது பிழையே. பலசாலிகள்தான் சாந்தமாயிருக்கக்கூடும். பட்டணங்களில் வழிதப்பி அலறும் சிறகுமுத்தகளைப் போலீஸ்காரன் எவ்விதம் வைத்தக்கொண்டு, அதை சமாதானப்படுத்தி கல்ல கதைகளைச்சொல்லி ஏதாவது தின்பண்டம் வாங்கிக்கொடுத்தப் பிறகு விசா

* இது கியூலீலண்டு ஸ்வீடன்மாவில் பத்திரிகையிலிருத்த பூர்ண சந்திரேசாயம் பத்திரிகையில் வரையப்பட்டது.

ரித்துப் பெற்றோர்களிடம் ஒப்புவிக்கிறான் உங்களுக்குத் தெரியுமா? எவ்வளவு மெதுவாய் அக்குழந்தை கையைப்பிடித்துச் செல்லுகிறான்! எவ்வளவு பிரியமாய் அதோடு பேசிக்கொண்டு, கண்ணைத் துடைக்கிறான் பார்த்திருக்கிறீர்களா? இதுதான் சாந்தம். ஏனெனில் அவன் தன்பலத்தைத் தனக்குள்ளே அடக்கிவைத்துக்கொண்டு, வேண்டிய அளவுமட்டும் உபயோகிக்கிறான். உங்கள் பலத்தை அறிவோடும் அன்போடும் உபயோகிப்பதே சாந்தம் என்று அறிசு.

வழுவழுவென்று இருப்பவர்களைச் சாந்தர்கள் என்று நினையற்க. அவர்களிடத்தில் உண்மையான சாந்தம் இல்லை. சீக்கள் சாந்தர்களை யிருக்கவேண்டுமானால், பலமுள்ளவர்களாகவும் இருக்கவேண்டும். கிருஷ்ணபகவான் பாலர்களிடத்தில் மிகப்பிரியமாயிருந்தார். எப்படி? அவருடைய பேரறிவையும் பலத்தையும் பாலர்களைப் பயமுறுத்துவதில் உபயோகித்தாரில்லை; அப்பாலர்களுக்கு உபகாரம் செய்வதற்கே தம் பலத்தையும் பேரறிவையும் உபயோகித்தார்.

ஆஸ்பத்திரிகளில் வியாதியாகக் கிடப்பவர்களுக்கு வைத்தியம் செய்பவர் எவ்வளவு சாந்தமாயிருக்கிறார்! அவர் முரட்டுத்தனமாக ஒன்றும் செய்வதில்லை. கடிந்து ஓர்வார்த்தை பேசுவதும் இல்லை. வியாதியால் கொந்து மெலிந்திருக்கும் சரீரத்தை வெகு சாவதானமாயும் மெதுவாயும் தூக்குகின்றார். அவருடைய அமைதியான நன்மாதிரிகளும் வேலைத்திறமும் வலியை ஆற்றி வியாதியைத் துறத்தகின்றன அல்லவா? அவர் எத்தனையோ புஸ்தகங்க்களையும், எத்தனையோ சாத்திரங்களையும் படித்திருக்கிறார். சாமானியர்களைக் காட்டிலும், வியாதிகளையும், அவைகளின் சிகிச்சை முறைகளையும் நன்கு அறிந்தவர். அதனால்தான் அவ்வளவு நன்மைசெய்ய அவருக்கு இயலுகின்றது. அவருக்கு அறிவின்பலம் இருக்கிறபடியால், அதை உபகாரமானவழியில் செலுத்துகிறார். அவருடைய சாந்தம், அன்பு, தன்னடக்கம், அறிவு இம்மூன்றிலுமல்லவா ஏற்பட்டது? சீக்களும் சாந்தமாயிருக்கவேண்டியவர்கள் தான். அவ்வீதமிருப்பதற்கு, பிறருக்கு உபகாரம் செய்ய ஆவலோடிருத்தல்மட்டும் போதாது. அறிவோடு உபகரிப்பது எப்படி என்பதையும் கற்றுக்கொள்ளவேண்டும்.

S. V. பழனிப்பிள்ளை, சாலியாபாளையம் குப்பம், கருநீ நாணுகா.

ஸ்திரீகள் பக்கம்

ஸ்திரீகளின் சுபாவமும் நிலைமையும்.

ஸ்திரீகளின் நிலைமையைக் குறித்த எழுதும் முன் அவர்களது சுபாவத்தைக் கவனிப்பது அவசியமாகும். அவர்களது சுபாவமே தெரியாவிட்டால் சரியான நிலைமை இன்னதென்று நிச்சயிக்க முடியாது. அது சில விஷயங்களில் கல்லதாகவும் இருக்கிறது.

“பேய் கொண்டாலும் கொளலாகும்
பெண் கொள்ளலாகாதே”

என்ற சிவப்பிரகாச சுவாமிகளின் வாக்கே பெண்களது கெட்ட சுபாவத்தைக் காட்டப் போதுமான ஆதாரமாக இருக்கிறது. பெண்களது கொடுமை பேய்கொடுமையிலும் கொடியது. ஒருவேளை பேயைக் காட்டிலும் பெண்கள் கொண்டவனை ஆட்டி வைப்பார்கள் போலும்.

வீடுகின்றோரும் நடக்கும் சண்டை சச்சரவுகளுக்குப் பெண்மணிகளே காரணம். புறங்கடறும் வழக்கமும் பொருமைக் குணமும் அவர்களை விட்டும் சீக்

குளிமா? ஊரிலிருப்பவர் நடத்தையை வீட்டினுள் இருப்பவர் கவனிப்பா
னேன். கவனிப்பினும் பிறரிடம் சொல்லாவிட்டால் வாயாறாதே? அடுத்த
வீட்டுக் காரி நல்ல நகை பெற்றால் தனக்கு வயிரொரிய வந்த கேடென்ன!

பெண்களின் மனம் மிகக்குறுகியது. அறச்செட்டுக் காரிகள், புருஷனே
ஏதாவது ஒரு சமயத்தில் இதஞ்சொல்லி தாட்சனியப்பட்ட ஒருவருக்கு சுப்
பாடி போடச் சொன்னாலும், அவனைச் சும்மா விடுகிறதில்லை; ஓடோடும்படி
வைக்கிறார்கள்.

இவர்களது பேராசையையும், வம்பையும், பிடிவாதத்தையும் விரிச்சில்
பெருகும். பிறர் என்ன கஷ்டப்பட்டாலும் தன் கை கீறும்பினால் சரி என்பவர்
கள். திணைத்த காரியத்தை நிலையில் சாதித்தக்கொள்ளுகிறவர்கள். குடும்பத்
தில் வருவாய் குன்றினால் பெண்கள் புருஷனையும் மதியார்கள்.

இதுகளும் பெண்களது கெட்ட சுபாவத்தைக் குறித்து சிறிது எழுதி
னோம். இனி அவர்களது நற் சுபாவத்தைக் குறித்துச் சிறிது எழுதலாம்.

வந்திரிகளது நற் சுபாவத்தை ஆராய, அது கொஞ்சம் அல்ல. ரூபக்
சக்தியில் பெண்களை வெல்லுபவர் யாருமில்லை. அவர்கள் வெகு காலத்திற்கு
முன் நடந்ததை இப்பொழுது நடந்ததைப் போல் வெகு ரூபகத்தான் தெரி
வாகச்சொல்லுவார்கள். ஒவ்வொருவரும் தங்கள் தங்கள் வெவ்வேறு குழந்தை
களைப் பெற்ற பலமாதம் தேதிகளையும் தவித்தனியாகத் தங்கள் தங்கள் கிழப்
பருவத்தில் கேட்டபோதிலும் குறிப்பாகச் சொல்லுவார்கள்.

அவர்களது மதிதுட்பம் மிகக் கூரியது. பிறர் கோக்கம் இன்ன தென்
பதை எளிதிலுணர்ந்த வகைரிப்பார்கள். மதறவசனிகளின் கட்டுரைவன்மை
யும், கர்த்தரைகணக்கும், ஆடவரின் மனத்தை வையச்செய்யும். அவர்கள் வெ
தந்திரமாகவும், இனிமையாகவும், நயமாகவும் பேசும் ஆற்றலுடையவர்கள். தெ
வேறு விதமான சாப்பாடு, கறிவகை பட்சணங்களுக்கு சுவை கூட்டுவதில்
பெண்களன்றி ஆடவர் துணிக்தால் தோல்வியடைவார்கள்.

பணம் சேர்ப்பதில் பெண்கள் சாமர்த்திய முடையவர்கள் என்பதும்
மிகையாகாது. சிறுசக்சிறுக ஆடவர் பணத்தைத் திருடித் திருடிச் சேர்த்தே
அவ்வாடவர்களுக்கே அண்டை வீட்டு இரங்கும்மாளிடம் கடன் வாங்கிக்கொடுப்
பதுபோல் கொடுத்து, “ஐயோ அவன் புருடனுக்குத் தெரியாதபடி சீக்கிரம்
கொடுத்தவிடவேண்டும்” என்று பாசாங்குக் கூறி வட்டிபோட்டு வாங்கிவிடு
வார்கள். புருஷனையும் அதிகச் செலவு செய்யக் கண்டால் கண்டனம் செய்
கிறார்கள்.

“மனைகாக்க மாண்டமகளிர்”

என்றபடி மனைக்குச் செல்வம் மாட்சிமை யுடைய மகளிராகும். பெண்
ணில்லா வீட்டில் இவ்விதம் தங்கள் என்பது உயர்வு நவீரச்சியணி அன்று
பெண்க ளில்லா வீடு எப்பொழுதும் பாழே. அவ் வீடுகள் அகத்தமாகவே
இருக்கும். அதில்கிண ஆதரிக்க வழியிராது. அவ்விட்டாவரும் விசனகா
மாகவே இருப்பார். பொழுது விடியுமுன் சமைதல் துவக்கும் வேலை
கலை அவ்வாடவர்களுக்கு உண்டாய்விடும்.

ஆடவர்களிட மில்லாத குணங்கள் பெண்களிடமும், பெண்களிட மில்
லாத குணங்கள் ஆடவரிடமும் அமைத்தே கடவுள் இரு பாலரும் ஒன்றியே
குறைவு கிறைவுகளைச் சீர்படுத்திக் கொள்ளும்படி சிருஷ்டித் திருக்கிறார்.
ஆடவர்கள் மிகவும் மனமுடையவர்கள், அதிகச் செலவுசெய்ப்பவர்கள், வெவ்விதத்

தனமாய்ப் பேசுபவர்கள், தைரியசாலிகள், மெய்மறதியோடு கூடியவர்கள்; பெண்களோ, குறைய மனமும், மிகச் செட்டும், வஞ்சகமும், பயமும், ஞாபக சந்தியும் இவை போல்வனபிறவும் உடையவர்கள்.

பெண்களே ஆடவர்களைக் காட்டிலும் முக்கியமானவர்க ளென்பதற்கு பின்னும் அநேக ஆதாரங்களுள் குழந்தைகளுக்குப் புத்தியும், டெத்தையும், சிறு பிராயத்தில் தாய் மூலமாகவே உண்டாகிறது. தாயிடமே குழந்தைகள் 7 வயது வரையில் தங்கி இருக்கிறது. இளமையிற் கற்பனவே சூழமானவை களும் ஸ்திரமானவையும் ஆகும். தாய் நல்ல சபாவமுடைய வளல்லாவிடின் குழந்தைகளின் டெத்தை ஆயுசுவரையில் கெட்டுவிடும். 7 வயதுக்குப் பிறகே படிக்கவைப்பதுமுதல் தகப்பன் வேலை தொடங்குகிறது. சற்று ஸ்திரமான புத்தியைக் குழந்தைகளின் ஏழு வயதுக்குப் பிறகு திருப்புவது கஷ்ட சாத்திய மாறும்.

பெண்களது முக்கியம் தோன்றவே கடவுளும் பாலித் தாயின் மார்க்கத்தே வைத்தள்ளார்.

மேலும் பெண்கள் தங்களை ஆயுசுக்குள் அநேக பருவங்களில் அநேகவித மாக டெத்தகொள்ள வேண்டியவர்களாக இருக்கிறார்கள். ஒருவருக்கு மனைவி யானவுடன் அவரிடம் டெத்தகொள்ள வேண்டிய விதம் தெரிந்த கொள்ள வேண்டியவளாயிருக்கிறாள். யிருக்கதைப் போலிருந்தால் அவர்களுடன் ஒத்த டெப்பது கடினமாகும். அப்பொழுது, பிறந்த இடம்விட்டுப் புருந்தவிடம் போவ தால் இடம் வேறும், பழகின மனிதர்களை விட்டுப் புதிய மனிதர்களிடம் பழக வேண்டி யிருப்பதால், பழக்கம் வேறுகவும், ஆகவேண்டி யிருக்கிறது. மாமன் மாமியார் இவர்களிடம் கீழ்ப்படிந்த அவர்களைத் தகப்பன், தாய்போல் பாவிக்க க்குண்டியவர்களாகிறார்கள்.

உப இத்தடன், குழந்தை பிறந்தவுடன் தாயார் வேலையையும் சேர்த்துக் க்ப்காள்ள வேண்டியிருக்கிறது. குழந்தைகளின் தேகசவுக்கியத்தைப் பாது காத்து, அறிவு, டெத்தை முதலியவைகளைக் கற்பிக்க வேண்டியவர்களாக இருக் கிறார்கள்.

குழந்தைக்கு மணம் முடிந்தவுடன் மாயி வேலையும் சேர்த்து விடுகிறது. அந்தோ! பெண்கள் குறைந்த அறிவு உடையவர்களாக இருப்பின் எப்படி மருமகன் மகளைப்போல் பாதுகாப்பார்கள்.

இத்தனைய வேலைகளின் மாறுதல்களும், இடம்மாறுதல்களும், பழக்க மாறுதல்களும், ஸ்திரீகளுக்கு கன்னி ஆடவர்களுக்கு அமைந்து கஷ்டப்படுத்தவ தில்லை. ஆகையால் ஸ்திரீகள் மிகவும் கற்சபாவ முடையவர்களாக இருக்கல் வேண்டும்.

R. திருவேங்கடம் சீனி, மீராசநார், இராஜேந்திரம்.

மாதிரொழுக்கம்.

சகோதரிகளே!

முன் கமது வியாஸத்தின் கண் ஸ்திரீகளின் தாமதவைப்பற்றி விவரித்துக் கூறினோம். தற்பொழுது ஸ்திரீகளின் ஒழுக்கங்களையும் லக்ஷணங்களையும் அவர்கள் அறியவேண்டியவைகளையும்பற்றி சிலது கூறலோம்.

சிருட்டியில் பூவலந்தன், ஆதலிலும் ஆத்மலாபமும் புருஷநார்த்தமும் பெறத்தகுந்த மனவிடலுண்மமும்; அந்நெறம்த்தில் தம்மாந்த் தாமயோக

மென்கிற பதங்களால் முறையே அந்தந்தினால் தம்மும் அபேகையால் மோகமும் பெற இல்லாதமுடே ஏற்ற தானாய் இருக்கிறது. இத்தகைய மேன்மைபெற்ற இல்லாதத்தை அலங்கரிக்க கல்விலாதக்கிழத்தியும் வேண்டி இருக்கிறது. அத்தகைய மக்கையானவன், கம் ஓனவைப்பிராட்டியார் அருளிய அமுதவார்க்கைப்போல் கற்பித்திறந்தவனாயும் கற்றுணமுடையவனாயும், ருபமுடையவனாயும், கந்தேஹோதாரர்களை உடையவனாயும், டாமபீகம் இல்லாதவனும், குடித்தனப்பாக்கை அறிந்தவனாயும் இருக்கவேண்டும். அதுவுமல்லாமல் வரலிற்றுத் தகுந்த செல்வு செய்யவும், தனக்கு ஆண்டவனால் அன்புடன் கொடுக்கப்பட்ட மக்களைப்பெரிதும் கல்வழியில் பயிலுவிக்கவும் கல்வி இன்றியமையாக சாதனமாய் இருக்கிறது.

ஆனால் சில ஸ்ரேணாதரிகள் புருஷர்களைப்போலவே தங்களும் F.A. B.A. L.T. M.B.C., முதலிய பரிகைகள் பால்செய்த (Degree) கள் வாக்கினால் தான் கௌரவம் என நினைக்கிறார்கள். அந்தோ! இது மிகவும் பரிதாபகரமானது!! ஏனெனில் ஜீவனத்தின் பொருட்டு புருஷர்கள் பால் செய்ய வேண்டியவர்களாய் இருக்கிறார்கள். பெண்களோ வென்றால் தகுந்தபடி குடித்தனம் செய்யவும் வேலைசெய்த களைத்தவரும் தன் காய்களுக்கு தகுந்தபடி பணிலிடைசன் செய்யவும் வீட்டைச் சத்தமாக்கும் ஆரோக்கியமாகவும் வைத்தும் கொள்ளவும், மக்களுக்குத் தகுந்த கல்வி கற்பிக்க அறிதலும் போதமானது.

ஆகையால் இவர்கள் அறிந்தகொள்ளவேண்டிய கல்வியும் தெரிந்த கொள்ளவேண்டிய மாதிரிகளுமே வேறவிதமாய் இருக்கிறது. கல்விதைகளாய் இருந்தபோதிலும் எவ்வாறு கல்வியில் விதைத்தால்தான் செழுமையாய் விளகிறதோ அதுபோல் கல்வி கன்மையுள்ளதாய் இருந்தபோதிலும் கல்வியில் அதை உபயோகிப்பதே மேன்மையாகும். குடித்தனங்களுக்கு வரும் சில்லரை வியாதிகளைத் தடுக்கவும் தகுந்தபடி ஓஷதங்கள் கொடுக்கவும் பெண்கள் கற்றுக்கொள்ளவேண்டும். மற்றும் வியாதியஸ்தர்களுக்குத் தகுந்த சிகிச்சை செய்யவும் அறிந்திருக்கவேண்டும். இவ்வாறு பயனுள்ள கல்வி கற்றுக் குந்தால் ஒழிவு கோரங்களில் பொழுதை வீணேபோக்காமல் பயன்பெறச்செய்யலாம். தற்கல்வி பயில்வதமல்லாமல் தங்களின் சடமையையும் கன்சரியவேண்டும்.

மஹாமதியூறியும் ஸர்வகலையிலும் வல்லவியுமான ஸாகுத்தலையைக் கண்ட மஹரிஷியானவர் துஷ்யந்தன் மனைக்கணும்பும் கால் "ஹேஸாகுத்தலா கீ மஹா புத்திசாலியாய் இருந்தபோதிலும் உன் புருஷன் வீட்டில் உட்கொண்ட வேண்டிய விதிகளைப் பிதாவான என்னால் செய்வனே அறிந்தகொள்ள வேண்டியவனாய் இருக்கிறாய். உன் புருஷன் மனையில் அனேகம் ஏவலாளர்கள் நாம் காவற்காரர்களும் இருப்பார்கள். அவர்களை பகாமாகவும் தயவாற்றி, கடத்தி கல்வியை எழுமானி எனப் பெயர் எடுப்பாயாக. பெரிய ராஜ்யம்சர்வவாக யால் அனேகம் ஒப்படியாளர்களும்மாய்களும் இருப்பார்கள். அவர்களிடம் ஓர் வகையிலும் வணக்கமாகவும் உட்கொண்டவாயாக. பெரிய சகரவாத்தியர்கையாக, ஏதோ குக்கு அனேகம் பட்ட மஹரிஷிகளும் ஸ்திரீகளும் இருக்கக்கூடும். அவர்களுக்கும் செய்துகொண்டும் துவேஷமும் அஹங்காரமும் பாராட்டாமலும் செய்யக் கண்டமல் கேள் பரானிகள் சொல்லாமலும் ஸ்ரேணாதரிகளைப்போல் கௌரவம் வேண்டும்" என்று பலவாறுசுப்பத்திமிகன் கூறியதாக ஸாகுத்தலா காதத்தில் விசுவாசக் கூறி இருக்கிறது. மஹா உத்தரியான ஸ்ரீவிசுவாசன் விவாகமாய்த் தன் பந்தாவீடு செல்லும் காலையில் அவர்கள் வணங்குவதிகளாய் இருந்தமையால் தன் சூடை யாபரணங்கள் முதலியவற்றைக் கழற்றி மாபரி

பூண்டதைக்கண்ட மத்ராதிபன் “ஹே ஸுதூமாரி ஸர்வவஸ்த்ராபாணலம்க்ருதையாய் சோபிசையாய் இருக்கும் சி யாதகாணத்தால் மர உரி பூணத்தணிந்தாய் என்று கேட்ட; யிருந்த அறிவுடைய ஸாவீத்ரியானவள், “ஐயனே அவர்கள் வணவாலிசனாய்ச் சகமற்று மர உரி தரித்திருக்குவதால் என் பட்டுவஸ்திரம் தரிப்பது அழகன்று. எவ்வாறு தனிகன் செவ்வியாய் இருத்தபோதிலும் கணவன் வீட்டில் எப்படி இருக்கிறார்களோ அப்படித்தான் இருக்கவேண்டும். பெண்களுக்குப் புகுந்த அஹமே சிறப்பு ஒழியபிறந்த அஹம் சிறப்பில்லை. எந்த மஹிசையானவன் கணவனுக்கிணங்கி நடந்த பெரியோர்கள் அனுக்கிரஹத்தக்குப் பாத்திரையாகிறானோ அவனே இருகுவதையும் சிறப்பிப்பவனாவான்.” என்ற ஸாவீத்ரி கூறியதாக புராணத்தில் கூறி இருக்கிறது. தன் கணவன் வீடுசென்ற பின்பும் மிகச் செல்வமாய்வளர்ந்த ஸாவீத்ரியானவள் மிக ஒழுங்காய் வீட்டுவேலைகள் செய்து குருடான மாயி மாமனுக்குத் தொண்டிசெய்து பெரியோர்கள் அனுக்கிரஹத்தைப்பெற்று செய்ய ஆராதனை விரதங்கள் செய்து தன் பர்த்தாயின் உயிரை மீட்டுக்கொண்டு வந்தான் என்றால் அத்தகைய மஹா உத்தமியின் கற்பு அனவிடற் பாலதன்றோ? இன்னும் சரித்திரங்களில் கூறிய அனேகம் உத்தமிகளின் கற்பின் மஹிமையை வாசிக்குங்கால் வியப்பும் அவர்களின் மனோவல்லமையும் ஊக்கமும் தெள்ளற விளக்குகின்றது. ஆகையால் ஸ்திரீசனாய்ப்பிறந்த காமெல்லோரும் தெய்வபக்தி குருபக்தி தேசபக்தி பெற்றோர் பெரியோர்களிடத்த பக்திகளின் சிறந்து விளங்கி மேன்மையடைய ஸாவேசுவரன் அருள்புரிவாராக.

ஸ்ரீ ஸஹோதரி.

கற்பெனப்படுவது சொற்றிரம்பாமை

(சீரம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

“காணேஷு மக்தீ”

யோசனையிலோ;

ஓர் அமைச்சன் அரசனருகிலிருந்து, இராச்சியம் நிலைத்தம் செழித்தம் இருக்கவும் மன்னனுக்குப் புகழும் வெற்றியும் உண்டாகக்கக் காரியங்களை யோசித்து இயற்றுவதற்கு இறைவனிடம் சம்பாஷித்து, மன்னனது மயக்கத்தை யெப்படிக்கோவனோ, அத்தன்மையாக கற்புடையபெண் தன் கணவனுக்கேதாவது தன்பம், தயரம், நெடுதி,பாபம், அபவாதம், முதலியவையேற்படக்கண்டால், அவ்வச்சமயத்திற் கேற்றபடி யோசித்து, மணான மனத்திற்கு உற்சாக முண்டாக்கிக்கொண்டும், அறிவிலியாயின், ஏற்றபடி அறிவுறுத்திக்கொண்டும் இருப்பன்.

இதற்கு உதாரணமாக ஓர் இநிகாசம். அதாவது:—

கொழுநன் சொறகட வாதறை கொண்கையே

வழுவில் கல்லறம் வான்றவ மாற்றுதல்

கொழுநு தெய்வம் பராய்மலர் துவதல்

பழுதில் கற்புடைப் பத்தினிக் கென்பவே.

என்னும் வாக்கியத்தைத் தனக்குரைத்ததாக எண்ணி ஒழுக்கும் மமதாதேவியென்றும் மாத, தன் கணவனாகிய துளசிதாசரிஷ்டப்பவயிருந்து, மாய்பின் வார்த்தையாலும், அக்பர் பாதுஷாவின் அழைப்பினாலும், பாலும் கீழ்ப்போலு யிருந்த இருக்கும் பிரிக்கப்பட்டித் துளசிதாசர் பாதுஷாஸையும், மமதாதேவியின் தன் தாய்விட்டையு மவைத்திருந்தவயில், சிவயாட்சுரித்து துளசிதாசர் பாது

வூவைகீங்கி மனைகையாகடி மமதா தேவியைத்தேடி காணாமல்வாடி, பெருமழை பொழிவதையும் கவனிப்பாது, இடியின்னனுடன் இருநாயிருக்கு மவ்விரவில் அச்சயின்றி ஆசையாலுழன்று மாமனார்வீட்டைந்து மதிக்கள் மூடப்பட்டிருப்பதற்கிடையே, மனைகாண்மேற் காதுகாசித் தவித்து பலவாறாய்க் கூவிச் சுற்றிச் சுற்றிப் பார்ச்சையில், மின்னலினொளியால், மடியின் சாணம்முதல் பூமி வரையில் கீண்டு தொங்கிக்கொண்டிருந்த பாம்பு, பழுதையைப்போற் றேன்ற "காமாதாரணம் சுயம் டலஜ்ஜா" என்றபடி அதைப்பற்றி யுச்சென்ற சதியை யழைக்கத் தூக்கீக்கிய மனைவி மனைகனைக் கண்டாச்சரியமுற்ற பணிந்தேழுத்த, சுவாமி! எங்கிருந்து வருகின்றீர்? எவ்வழியாய் இம்மாணி கையை யடைந்தீரென்ப பணிவாய்ப் பகரும்போது, தாள் தான்வந்த வழியைச் காட்ட, அதகண்டு பூம்பெரும் பயத்த திகைத்த, ஆறா! என்மீ தெவ்வளவு பற்றிருத்தால் இச்செய்வி இவருக்குக் கயிற்றைப்போற் றேன்றியிருக்கும், கையையோ! அளியாயமாய்ப் இப்புன்புலால் யாக்கைமே லிச்சையுன்றி அகவு கடந்த பேரின்பத்தை அவமதிக்கிறோ; கியோ! தான் கற்ற வேதாசாமக்க னெல்லாம் இப்பரிவியின் முன்னிலையில் தன்மனத்திற் றங்காமற்றவிக்கின்றதே! இதனால்கை ஐன்மமெடுத்த மது பதி தன்பமடைய கேரிமே! மாணுடப்பிறவியோ அரியதே! இதுபோனால் இனி யெப்பிறவி வாய்க் குமோ! வேற எச்சென்மம் வரினும் ஆன்மநானம் சித்திக்குமா? சித்தி யாதே! கியோ தெய்வமே! என் பதிக்கு இத்தகைய சதியும் வாய்க்குமோ; எனப்பலவாறாய்ச் சித்தித்த, முடியில் சுவாமி? இப்பாவியேனது ஆக்கையிற் ககமிருப்பதாக வெண்ணியன்றே அவத்தைக் கயிறெனமதிக்கும்படியாயிற்று. ஆறா! ஜீவர்கள் ஆசையென்னும் பைசாசத்தாற் பிடிக்கப்பட்டன்றே, சச்சி தானந்தமயமான பரமாத்மாவை, அனூர்த ஐட தக்கமயமான உலகமென மதிக்கிறார்கள். தான்யார்? உலகமென்பதியாத? என ஏகாந்தமாயிருந்து சித்திக்குமாகல், காமரூபக்கன்றது சுயம்பிரகாசமாய் விளங்குமன்றே? தன்னை மறந்திருப்பதனாலன்றே, உலகம் பலவாறாய்த் தோன்றுகின்றது. "நிஸ்ப்ருஹல் யத்ருணம் ஐகத்" என்றபடி, ஆசையற்றவனுக்கு உலகம் அணுமாத்திரமல்லவோ? விரித்தச் சொல்லவோ, ஓ, ஸ்வாமி! தமது ஆசைக்குக் காணமாயுள்ள இவ்வுடலைப்பற்றி ஆராயின், இவ்வாக்கை,

"அமேத்யபூர்ணம் க்ருமிஜால ஸக்ருலம், ஸ்வபாவதார்க்கத்தம வெசமத்துவம்
கேனபரம் மூத்புரிஷு பானுணம், சமத்திமூடா: சாமத்தி பண்டிதா:

அதாவது:—மலத்தால் கிறைந்ததும், புழுக்கூட்டம் கிறைந்ததும், இயற்கையிலேயே தாக்காற்றமுன்னதும், சுத்தயில்லாததும், அழியத்தக்கதும், பிணத்திற்கொப்பானதும் மலமுத்திரங்களுக்குப் பாத்திரமாயிவதமான, இவ்வுடலைக் கண்டு, கண்டதேகாட்சி, கொண்டதேகோலம், மாணமேமுத்தி, மறுஜன்மம் காஸ்தி யென்றுள்ள அவிலேகிகளன்றே ராயிப்பார்க்கள். சகல கலைகளையுக்கற்று, மந்திரித்தொழிலெமர்ந்திருத்த, ஆத்மாராமென்னும் ஞானியைப் பிரவாகவுடை கும், மகா விவேகமுடையவருமாகிய தாக்கள், இதை யொரு வகியும் செய்யப்போமா? ஆயினும் தாக்க ன்ப்படி பிரயித்திருக்கமாட்டார், ஏதோ என் மனைதச் சோதிக்கவெண்ணி யிப்படி எழ்க்கின்றீரோ? அல்லது மாயனது மாயை மயக்குகின்றதோ? இவ்வுடலைப்பி இவ்வளவு விபரித்தவன் செய்யப்போமா? இது அனந்த ஆன்மங்களுக்கேதவாகுமன்றே? "ஐன்மது: கம் ஜாதா: கம் ஜாயாத: கம்புன: புன ஸம்ஸாரகாரமது: கம்தன்மாத் ஜுக்கரதோ ஜுக்கரத:" என ஆன்றோர் அனைத்திருக்கவில்லையா? தாக்களியாத கல்லியா? ஓயென் பிராணவல்லபா! இப்பாவியென்மெலுள்ள பத்தெல்லாம்

அன்பர்கள்! உலகத்தில் சாமான்யருக்கும் இத்தகைய பொறுமை யேற்படுமோ? சாமான்ய ஸ்திரீகளாயின், இத்தனபங்கட்குச் சடியாராதி, கணவனைக்கண்டோ, காணாமலோ, தாபங்கொன்னதும், தூஷித்தலும், ஏற்படுமன்றோ? கசிலாவோ, இவ்வளவு அவஸ்தையிலும், தன்சக்திக்குகளைத் திடீரென்று தெரிவிக்கவில்லையென்றால் அன்னொரு பொறுமையை என்னவென்றியம்பலாம்? தான் உணவும் இன்றி பன்னாடாகப்பட்டினியிருந்து, மக்களின் தன்பத்தைப் பார்க்கச் சடியாதவளாய், இது கணவனிடத்திற் கட்டுரைத்தாற்றுகின்றதும், இன்றேல் மக்கள் மடிவதே கேடும் என்றுன்னி, சின்னூட்களாயெதிர்கோக்கி ஒர்வளில் அன்பும், அடக்கமும், அச்சமும் தன்னோக்குமு, கணவனடிபணிந்து கழன்ற மொழிகளை பென்னென்றுரைக்கும் பத்திவையங்களை லலங்கரிக்கப் பெற்றுன்ன, கசிலாவின் அச்சமயத்த மொழிகளை அன்னூர் சரித்திரத்தைக் கண்ணுற்ற புண்ணியரே யறிவர்.

விஷயம் இவ்விதமாக ஒன்றைப்பற்றி யொன்றுவிரியும் அதனால் சஞ்சிகையு யிடக்கொடாதென்றஞ்சி மேல்விஷயத்தை ஒருவாறு சுருக்க முடிக்கின்றனன்.

“ போஷ்யேஷு நாநா ”

மக்களின் தன்மையைப்பற்றி அன்னமிடத்தக்கவன் அன்னையேயாகும். இது இவையே தாயற்ற மக்களுக்குத் தக்க வுணவு கிடைப்பதரிது என்பதை விளக்க 'தாயோடறுசவைபோம்' என்னும் முதுமொழியு மேற்பட்டது தாய்க்குப்பின் தாரம் என்றபடி உணவை ஊட்டுத் திறமையில் மனைவியே பெற்ற அன்னையைப் போன்றவகையிலும்.

“ ஸயனேது வேஸ்யா ”

பள்ளியறையில் விஸுமாரைப்போன்ற கடிப்புடனிருத்தல், ஆகிய இவ்வாறுவித குணமும் பொருத்திய மட்டையைக் குலத்திற்குகந்த பத்தினியெனச் சூத்திரர்கள் சாற்றுகின்றன. ஒருவருடைய ஸ்திரீ இக்குணங்களை யனுசரித்தொழுதுத் தலைப்பட்டால் அன்னூர் மகிமை மிகவுன்னதமானதாகும். விரகங்கொண்ட வேடன் தமபத்தியாலெரிந்ததும், தியாறு சத்திரமதியால் கீராறுதியதும், கன்னர்கள் கண்ணியாவகைவற்றுநின்றதும், வியக்கத்தக்க காரியங்களன்றோ? இன்னும், மரித்த மனுகளை உயிர்ப்பித்த சாவித்திரியின் கற்பையென்னென்றுரைக்கும்! ஆஹா! கற்பாசிகட்குக் கைகூடாத காரியமும் ஒன்றுண்டோ? செய்வப்புலமைத் திருவள்ளுவரும்,

‘ தெய்வம் தொழாஅன் சொழுநற் றொழுதெழுநாள்
பெய்பெனப் பெய்யும் மையு ’

எனப்பகர்ந்தனர் பலவாறென்? திரிமூர்த்திகளும் அனகுயா தேவியின் மகிமையால் குழல்களாயினு ரெனின், கற்பின் பிரபாவத்தை யெவ்வளவுவென்று வரையறுத்தகைக்க முடியும்? அசாத்தியம்; இவ்விஷயத்தைப் புரணேதிநாசல்வளிற் கண்டறிந்த அன்பர் “பலர் திரிமூர்த்திகளின் மேல் குற்றஞ்சாற்றிக் கும்பிடத் தெய்வமின்றி குருட்டு வழியாய் மதப் பிரஷ்டார்களாவது பேதைமைமாகும்; இயறிவும் கூடியுள்ள மானுட ஐயம்த்தை யடைந்த ஜீவர்கள் பல்வேறு தொழில்களால் பல்வேறு வேற்றுமைகளை யடைந்திருப்பதோடு தத்

* அத்தோ! இதுகமது பின்னைகருக்குகும் மதக்கல்வியைப் போதிக்காத குற்றத்தால் கேள்வதேயாகும். அறிவுடையோர் இக்குற்றத்தைச் சீக்கிரம் கீக்க முயல்வார்கள்.

தம், தர்மகர்மங்களைக் குன்றா முயற்சியா யனுஷ்டித்தாலன்றி முக்தி யெளி தன்று, என்று ஏற்படுத்திய ஈசன், அவ்வேற்பாட்டடையறிவுறுத்தும் பொருட்டு திரிமூர்த்தி ஸ்ரீரூபமாகவும், பல அவதாரங்களைக் கொண்டும், அனுஷ்டித்தக் காட்டிக்கொண்டு யிருக்கிறார். ஒவ்வொரு தர்மத்தின் உயர்வையும் அப்போதைக் கப்போது விளக்கிக் கொண்டு யிருக்கிறார். பக்தியே மேன்மை யென்பதைத் திருஷ்டாந்தப் படுத்தும் பொருட்டு, அப்பக்தி யோகத்தாராகிய மகாக்களுக்கு பல பல விதமான காணங்களை மூன்றினிட்டு ஊழியமும் செய்யத் தலைப்படுகிறார். இப்படி ஒவ்வொரு தர்மத்திலு யிவ்விதமே. பகவத்கீதையில் உன்ன கருத் தும் அதற்கேற்ற படி பக்தவீஜயத்திலும், பாகவதத்திலும் உன்ன சரியைகளை யும் கண்ணுறில் தெளிவாய் விளக்கும், அத்தகைய எம்பெருமான் கற்பின் மகிமையை அளவிட முடியாதென்பதை அனருயாதேவியின் மூலமாய் உல கத்திற்கு விளக்கிக் காட்டினார். நிற்க, ஸ்திரீகளுக்குக் கல்வி இன்றியமையா தது. கல்வி யுண்டானால் சாஸ்திர ஆராய்ச்சியெய்யவும், அதனால் புத்திக் கூர் மையும், தீர்க்க யோசனையும், உண்டாகி யுத்தா யுத்தங்களைச் செவ்வனே அறிந்து நமக்கென்ன விதி ஆடவாக்கென்னவிதி எனப்பகுத்தறிந்து ஆடவரெத்தவகைய ரோனும், தத்தம் விதிக்கு உழுவின்றி ஷட்பார்க்கள். முற்காலத்தாக் கற்பாசிகளின் தன்மைகளையும் ஊகித்தறிந்தொழுதுவார்க்கள். அதனால் உளக்களிப்பும், புகழும், தெய்வகடாக்ஷமும், முடிவிற சாயுச்சியமும் அடைவார்க்கள். அத வன்றி உலகமும் தெளிவடைந்து செழிக்கும்; ஆதலால், ஆண்களைவிடப் பெண்களுக்கு சாஸ்திர ஆராய்ச்சிக்குத் தக்க கல்வி அத்தியாவசியமானது என்பதை யுணர்ந்து பெற்றோர் தத்தம் பெண் பிள்ளைகளுக்கும் கல்விச் செல்வத்தைச் சீதனமாய்க் கொடுப்பார்களாக. அம்மகளிரும் தமக்குண்டாகும் மேன்மைக்கு ஆதாரம் ஈ தெனக் கல்வி கற்பார்களாக. சுபம்.

ஸ்ரீ சச்சிதானந்த ஸ்வரூபாய நம:

ஜி. இராமசாய்யார்.

நித்தியவிதி—ஐயம்.

பிரானாயாமம்.

நாமிப்பொழுது எழுத்தொடங்கியது “ஐயம்” என்ற விஷயமாயினும், வைதிககருமங்கள் எல்லாவற்றிற்கும் பிரானாயாமம் அங்கமாய்ச் சிறந்திருக் கின்றதாதலால் பிரானாயாமம் செய்யாமல் எவ்விதமான கருமமும் விதிக்கப் படவில்லை. ஸ்மிருதபுராண இதிகாசங்களும், கற்பகுத்திரங்களும் கர்மாரம்பத்தில் பிரானாயாமத்தை விதிக்கின்றன. அந்தணர் ஐபிக்கத்தக்க காயத்திரி ஐபச்சிதிலும் முதலிற் பிரானாயாமத்தைச் செய்யப்பின்னரே காயத்திரியை ஐபிக்குப்படி விதி கூறப்பட்டுள்ளது. பஞ்சாட்சர அஷ்டாட்சர ஐபாரம்பத்திலும் அஷ்டாம் பிரானாயாமஞ் செய்யும்படி விதி கூறப்பட்டிருக்கிறது. பல கூறு வற்றிப் பயனில்லை. ஐபதாபாதி சகல கிரியைகளும் பிரானாயாமயின்றி நடைபெறமாறில்லை. இங்ஊ பிரானாயாம ஆரியர்களுக்குச் சர்வ சிலாக்கியமுறடைய தென்று கொள்ளப்படுகிறது. ஆதலின் ஐபத்தாக்கு முதலக்கமாகச் சிறந்து நிற்கும் அந்தப் பிரானாயாமத்தைச் சிந்திது உறியபின் மேலே செல்வாம்.

பிரானாயாமம்” என்றால் பிரணவாயுவை உன்னடக்குதல் என்பது பொருள். அதனால் பிரானாயாமத்தினாலாகும் பயன் பிரணவாயுவை வெளிவற் றெல்லாமல் உன்னடக்குவதே யாம். அவ்வாறேயாயின் இது ஐபத்தாக்கு அங்கமாயிருந்து ஐப்பயன் அளிப்பது எவ்வாதெனின், “வாயுநிற்க மனமுருட

னிந்தும், தேயநிற்குநினிந்தும் தரும்புமே” என்ற பிரமாணவசனத்தால் பிராணவாயு வடக்கிந்திரவே மனமும் தன் செய்வற்ற அடக்கிந்தும், மன மடக்கவே புலன்சன் புறவிடயங்களைச்சவரா. அப்போது ஒருபொருளையே பற்றி சிந்தியியல்புள்ளமனம் தனக்குப் பற்றுக்கோடில்லாமையால் அகத்தட் குறிக்கப்படும் பரம்பொருளைப்பற்றி சிந்தும். இவ்வாறு மனம் பிரமப்பொரு ளைப்பற்றி சிந்தியையே யோடென்று பெரியோர் கூறுகின்றனர். ஆசனாற் பிராணாயாமத்திற் பயின்று சித்தியடைந்த பெரியோரே யோகியரென்று புகழ்ப் படுகிறார்கள்.

அன்றியும் மனிதர் விரும்பத்தக்கது தீர்க்காயுக. ஆயுசில்லாதபோது மற் றெவ்வகைப் பயன்சுகிருத்தம் பயன்படுமாரில்லை. “தானில்லாதபோது மற்றவை யிருந்தாவதென்ன?” என்று ஐத்தியநூலில் கூறப்பட்டது. யோகி சனும், லைத்தியர்கனும் அதிக சவாசம் செவயழியாதிருப்பதே ஆயுள் விருத்திக் காதாராமென்று சிச்சயித்துரைத்தனர் உலகத்தார் சந்திராமானப்படி முந்தற் தறுபது காட்டினே ஒரு வருஷமாசவும், லெனாமானப்படி முன்னற்றறுபத் தைத்த காட்டினே ஒரு வருஷமென்றும் கொண்டு, அவ்வருஷம் துறகொண்ட து ஒரு புருஷாயுக என்பர். யோகிகள் சூரியோதயால்தமனை காலக்காலையே காட்கனாசக்கொண்டு ஆயுசைச்சுணர்கிரிவதில்லை. இருபத்தோராயிரத் தறுதறு சுவாகத்தையே ஒருகாளென்று கணக்கிரிவார்கள். அதனால் சவாசம் செவவளவு செவயழியாமற் காப்பாற்றப்படுகின்றதே அவ்வளவு ஆயுசின் விருத்தியே யாம். அத்தனையிறந்தேண்டிய தினசர்மக்களைச் சரிவாச்செய்யும் அவ்வத்தண னுக்கு தறுபிராணாமக்கள் ஆகும். தறுபிராணாமக்களுக்கும் 20½-விகாடிய யாம். இசனால் நித்தியசர்மத்தைக் குறைவற சிறையெற்றும் அத்தனை முன்று காட்களில் ஒருகாளாயுக விருத்தியாக்சித் கொள்ளுகிறான். அவ்வாறின்றி யோகத்திருத்த பவாசன் சவாகத்தை அடக்கியிருக்கும் பெரியோர்கள் எத் தனைசன் யோகத்திவடக்கி யிருக்கிறார்களோ அவ்வளவு காட்களும் ஆயு சிவதிகமேயாம். இவ்வாறே பூச்சகாலத்திருத்த தபோதனர்கள் வருஷக்களைக் காக யோகத்தி வடக்கியிருத்த மிருத்தியுளவயும் கூட்த தகேச கற்பகாலக் களையும் கண்டதாக தூல்கள் கூறுகின்றன. இத்தகையோகிகள் உடலுடன் கூடியிருக்கும்போதே யித்திரலோகம், சந்திரலோகம், சூரியலோகம், எம லோகம் முதலிய வுளவக்களுக்குப்போய் மீண்டுவத்ததாகவும் கூறுகின்றன. அணிமாதி அஷ்டசித்திகளையும் பெற்றுகொன்றும் கூறுகின்றன. பரவாய் பிரவேசம் முதலிய மகிமைகளும் இதனாற் பெற்றார்களாம். ஆசனாற் பிராண யாமத்தின் மகிமைசன் அளவில்லடக்காவாம்.

இதனை மறு ஆரியர்களே கண்டியிடித்துப் பெரும்பயனை அடைந்தார்கள். வேறு எத்தேசத்தாளாலும் கண்டறியப்படாத கற்பம்பேன்றது. தன்னை முறைதவறாம லதஷ்டயுப்பவனைத் தேவனாகவுள், தேவனுக்கு மேலாகவுளாக் சவல்வது. குப்பையுண்மாணிக்கம்போலத் தத்தவக் காட்டினான் மறைத்த சிந் தும் ஆன்மாவின் இயத்தைத்தன்மையை வினக்கிச்சாட்டுத் தகையது. ஆஸ்திக ளாந்திசக்கனால் “உண்டு,” “இல்லை” என்று வழக்கிடும்படி எக்கும் சிறைத்து ஒருவாளும் உணரப்படாத பதிப்பொருளை உளவக்கை வெல்லிக்களிர்போல உய்ளுக்குள்ளே உணர்த்தவல்லது. இருக்கியிடத்தில் சின்றே சர்வாண்டக்களி லும் சிசுழ்த்தவை, சிசுழ்கின்றவை, சிசுழ்ப்போகுமவை எல்லாவற்றையும் கண்ட றறியத்தக்க சிம்மல வெய்குஞானத்தை யாளிக்கவல்லது. சர்வசம் சித்திரினாயும், மத்திர சித்திரினாயும் கொடுக்கவல்லது. இத்தகைய பிராணயாமத்தை ஐயம் செய்யும் முன் அனுஷ்டித்துப் பின்னர் ஐயித்தால் சித்தியுண்டாகும்.

இந்தப் பிராணயாமம் வைதிகநூல்களில் தவிர்ப்புகளுக்கே விதிக்கப் பட்டது. ஆயினும் ஆசுவமீகங்களில் எல்லாரும் அனுஷ்டிக்கலாமென்ற கட்டளை யுண்டு, ஆசுவமீகமும் வேதத்தைப்போலவே, சர்வஜீவான்மாக்களின் கேடும்மைத கருதிச் சர்வவசுவானால் அளிச்செய்யப்பட்டதாகையால் எல்லாரும் தத்தம் சக்திச் சியன்மட்டில் அனுஷ்டிக்கலாம். இந்தப் பிராணயாமம் "சுந்ரம்" எனவும் "அசுந்ரம்" எனவும் இருவகைப்படும். இவற்றுள் சுந்ரம் என்பது மந்திர உச்சாரணத்தாடன் கூடியது. இம்மந்திரம் ஏழு வியாகிருதிகளையும் முதலில் வைத்து, நடுவில் காயத்திரி மஹாமந்திரத்தையும் கடையில் காயத்திரி சிரசு என்கிற மந்திரத்தையும் சேர்த்து ஐயிக்கும்படி அத்தனாகளுக்கு விதிக்கப் பட்டது. மற்றைய உருணத்தாருக்குத் தம்வழிபாடுகளைக் குறித்த மந்திரமே மந்திரமாம். அன்றியும் ஆசிரியனுபதேசிக்கும் எந்த மந்திரமும். ஆதலால் இம்மந்திரம் குருமுக்கதால் அடைந்த ஐயிச்சுத்தக்கது. இது அசுந்ரத்தைப் போல அவ்வளவு சிறப்புடையதல்லவாயினும் அசுந்ரப்பிராணயாம சித்திக்கு இதனேயே காரணமாய் திறநலால் மிக்க பிரயோசனத் தாத்தக்கதே. இந்தப் பிராணயாமத்தால் உள்ளிருந்த தர்மலங்கன் சுவாசத்தின்புறியே வெளிப் பட்டுப்போய்விடும். அப்போது இருதயகமலம் பரிசுத்தமாயிருக்கும். அச் சமயம் மந்திரார்த்தமாயி யரம்பொருளை மனம் தியானிக்க, வாக்குமந்திர அட்சரங்களே யுச்சரிக்கச் சாயம் பிராணனைச் சேர்த்து நிறுத்தக் கண்கள் சாதி நனியையேக்கித்திக் கோரிமொதலால் திரிகாணங்களும் ஒருங்குசேர்த்த நிற்கும் பாக்கியம் உண்டாகும். திரிகாணங்களும் ஒன்றுபட்டு நிற்பதே பிரமதரிசன மூலமாதலால் அதன் பெருமை யளவிலடங்காத. இப்படிப் பிராணவாயுவைத்தடுத்த முக்காணங்களையு மொருங்கு சேர்த்தத் தெய்வத் தியானம் செய்யும் புண்ணியசீலர்கள் காலத்தாத்தில் அசுந்ரப் பிராணயாமசித்தி யைப்பெற்று, எங்கும்நிறைந்துள்ள ஏகபிரம்மத்தாண்டுகலந்த ஜீவன் முத்தியை யும், பின் விதேகமுத்தியையும் பெறுவார்கள். இவ்வாறு சுந்ரப்பிராணயாம முறையை அனுஷ்டித்த ஐக்கீசுவானுடைய திருமெனியைத் தியானம்செய்யும் முறைமை ஸ்ரீபஞ்சராதிராமத்தில் விரிவாகக் கூறப்பட்டுள்ளது. சொகுபதியானத்தாடன் கூடியிருத்தலால் இது எல்லாராலும் செய்பக்கடியது. இனி அசுந்ரத்தைக் சுவனிப்போம்.

அசுந்ரத்தையே யோகிகளும் யோகநூல்களும் புகழ்த்தகூறுவது. சுந்ரப் பிராணயாமம் பன்னிரண்டு அல்லது பதினாறு மாத்திரையளவு குறிக்கப்பட்டது. சிலநூல்களில் இருபத்தாண்டு மாத்திரையளவும் கூறப்பட்டது. அசுந்ர பத்தக்கோ எல்லையேயில்லை. ஒருமஹாயுகமளவு ஒரு பிராணயாமத்தைச் செய்யவாமென்று நூல்கள் கூறுகின்றன. இதை யனுஷ்டிக்கும் யோகிகளே பலகற்பகன்வரைக்கும் அழியாமலிருக்காக்கின்ற என்று நூல்கள் புகழ்த்துகூறின. இக்காலத்திலும் மூன்றுகள் மீத்தானமட்டும் ஒரேபிராணயாமஞ் செய்கிற மஹாயுகமாக்கின்ற தென்னுட்டில் காணலாகும். இதனொன்றே வெகுதால மனுஷ்யப்பவர்களு மிருக்கலாமென்று உயர்ந்தறிந்த கொள்ளலாம். இந்தப் பிராணயாமத்தில் இசேசகம், பூசகம், சும்பகமென்று மூன்று வேற்றுமையுண்டு.

இசேசகம் என்பது உட்சென்ற பிராணவாயுவை மெதுவாக வெளிப்படுத்த வது. பூசகம் என்பது பிராணவாயுவை காசித்தவாசத்தின்புறியாக உட்செலுத்த வது. சும்பகமென்பது பூசனகும்பத்தில் கீர் நிறைந்து நிற்பதபோலச் சரிசுத் துப் பிராணவாயு நிறைந்து நிற்கும்படிசெய்வது. உள்ளிருக்கும் வாயுவை வெளி யில் சேசகிப்பதினும் உள்ளிருக்கும் அசுந்ரம் வெளிப்பட்டுப்போகும். இது சாதாரணம் குவிந்த கலியுத்திருக்கும் இசயதாமரை சிமிந்த மலங்கத்திற்கும்

என்று யோசகாஸ்திரங்கள் கூறுகின்றன. “ இருதயம் தாமரை மொட்டைப் போலக் கிழ்ச்சோக்கிரும்” என்று வேதம் கூறிற்று. அதற்குக் குவிதலுக்கும் விரிதலுக்கும் தக்கசக்தி சகனும் அமைக்கப்பட்டுள்ளது. இரேசகத்தால் விரிதலும், பூரகத்தால் குவிதலுமாம். இதனால் மலம் வெளிப்படுதலும் இரத்தம் சுத்தமாகிறதுமண்டாம். சும்பகத்தினால் சுத்தமான இரத்தம் மூலையின் ஸ்தானத்தை யடையும். ஆந்த மூலையே பிரமஸ்தானம் அறிவுஸ்தானம் என்று கூறப்படும். அதில் சுத்த இரத்தம் பிரவேசித்தால் ஆந்த ஸ்தானம் சுத்தமாய்ப் பிராகாசிக்கும். அப்பொழுது அரைச் சார்ந்திருக்கும் யனமும் பரிசுத்தமாய் விளக்கும். புத்தி கணக்கமற்றதிற்கும். உள்மலமொழியும் ஆயுள் விருத்தியாகும். சரீரம் நிர்மலமாம். புலன்கள் கற்பொருள்களைக் கவரும் வலிபெறும்.

இரேசகபூரகங்களின் இரண்டு ஊசித்துவாரங்களாலும் மாறிமாறிச் செய்ய வேண்டும். ரேசகபூரகங்களின் அளவுகாலம் எல்லாருக்கும் ஒரேமாதிரியாக விருக்கும். சும்பகம் அவ்வாறின்ற. யோகாப்பியாசியின் சரீர சக்தியைப் பொறுத்தது. அறுபத்தாறு வினாடிமுதலில் அநேகாழிகைகவை அல்லது அநேகாள்வரையும் செய்யக்கூடும். இந்தச் சும்பகமே ஆயுசை விருத்தியாக்குவது. இதனால் மூலாக்கினி மூண்டொரியும். அதனால் சுழுமுனைநாடியின் அடியில் பாம்பின் வம்பாயமாந்திருக்கும் குண்டலிசுத்திக்குள் பிராணவாயுவை அக்ஷாயப்புகாமல் தடுத்துக்கொண்டிருக்கும். மூலாக்கினி மூளுதலால் குண்டலி அவ்விடம்விட்டுப் பெயரும். பெயரவே பிராணவாயு சுழுமுனை நாடியினுட்பிரவேசிக்கும். இந்த ஊழிய பிரமரந்திரம் மோட்சமார்த்தமென்று தூங்கனார் புகழ்ந்தது கூறப்படுவது. அந்தநாடிக்குட்பின் பிரவேசித்தால் அச்சேவனுக்கு மாண்பயமில்லை. எமன் அவ்விடம் அணுகான். அதுவே அயிர்தமார்க்கமாம். அவ்வழிசென்ற ஜீவன் துவாதசாந்தஸ்தானத்தில் விளக்கும் பரிசுத்தத்தை அடைந்த அயிர்தமயமாய் என்றமழியாதநிலையைப்பெறும். இரேசகபூரகங்களையும் பாங்கமாகக்கொண்ட இந்தச்சும்பகமே பிராணாயாமம் என்பதமாம். இதுவே யோகநித்தியமாம். இரதால் சரீரம் அயிர்தமயமாகும். கலைசருவிசணங்கனும் அயிருதமயமாய் நிரமலமாய் ஒளிவீசுகிறபப் பிரமசொரூபம் வெளிப்படும். இதை கொள்ள அப்பியசித்திச் சித்திபெறவேண்டும். இந்த அநற்பத்தின் விரிவு யோகத்தால் வைத்தியநூல்களிலும், புராணஇதிகாச ஸ்யிருதிகளிலும் உபநிஷத்தங்களிலும் கண்குவின்க்கப்படும். இந்த யேர்கசித்தி யடைந்தவருக்குச் சகல மந்திரசித்திகளும் உண்டாகும். இவ்வகற்பம் குறியின்றிக் குறிக்கப்படுதலால் எல்லாருக்கும் சாத்தியமாகாதது. ஆதலால் சுதர்பலிதிப்படி பிராணாயாமம் செய்து மந்திர ஐயம்செய்யவேண்டும். அதசெய்யாவிடில் மனம் நிலைபெருது. கணக்கமறாது. அதனால் மந்திரசித்தியாகாதது. ஆகையால் சுத்கருவின் சாரா விந்த சேவைசெய்து பிராணாயாமவிதியை உணர்ந்தகொண்டு அவ்வழிசென்று மந்திரசித்தி செய்துகொள்வதே சன்மார்க்கமாம்.

குறிப்பு—ஆடிமீ வெளிவந்த ஆணர்நிலை ஓர்வேண்டுகோள் என்று எழுதிப் பூசுந்த விஷயத்தைக் கண்ணூற்றோம். வைகாசிமீதியை வேப்பங்கனியை பொய்ப் பெறுத்தொதுக்கு யிக்காலத்திலும் வைகாசிமீதியை உள்என்போடும் பேராவுடனும் விரும்பி பெயிர்பார்த்திருக்கும் மெய்யன்பரும் உளர் என்பதைக் கொக்க எமதுள்ளம் பூரிக்கின்றது. சிந்தையிலானந்தம் கரைகடந்த பொங்கு கின்றது. நிற்க மலாபஹர்ஷணங்களாகிதன் நித்தியமாணதன்று. ஒருகாரணம்பற்றியே செய்யப்படுவனவாதலால் நித்தியஸ்தானத்திற் சேர்க்கப்படாமல் கையித்திசம் என்றே சொன்னப்படும். ஆசலின் வேறுபிரித்தே கூறவேண்டும். ஸ்தானம் என்னும் இனஒப்புமைபற்றியே நித்தியஸ்தானத்தடன்சேர்த்து முடிக்கப்படும்.

டன. அதபற்றியே “வேறிடத்தில் கூற அவசாயின்மைபால்” என் நெழு தப்பட்டது. ஆயினும் மலாபஹர்ஷங்களில் ஒன்றாகிய அப்பியங்கனங்களும் அதிகவீசேஷமும் உதையால் மேலே சமயம் வரும்போது அவசியம் கூறப்படும். அதவும் சிக்கிரம் வரும்.

சிவானந்த சாகர யோகீஸ்வரர்.

க ற் றீ க ா ட் ட ஐ ட — ந ா வ ல்

(39-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

ஆனால் எங்கே செல்வது! தன் சகோதரர்களைச் சந்திக்கவேண்டியது அவசியமா யிருக்கிறது. அரியநாயகி அவர்களைச் சந்தித்திருப்பாள் என்று கம்பக் கூடவில்லை, ஏனெனில் தானும் அவளும் ஒழுவீட்ட சக்தி வெளியாய்விட்டால் அவளையும் ஆட்கள் தேடிச் சென்றிருப்பார்கள், தன்னைப்போலவே அவளும் தப்பித்தக்கொண்டாள் என்று எப்படி நினைப்பது. மேலும் தான் இப்போதிருக்கும் மாறுவேடத்தில் யாராவது தன்னைத் தெரிந்துகொள்வது யிக்கக் கூடாது. ஆகையால் கரத்தில் சற்று ஆலசியம் செய்வதில் ஆபத்தானேரிடா தெனத் துணிந்து, தன் சகோதரர்களைச் சந்திக்கவேண்டி மாரப்பன் காட்டை கோக்கித் குதிரையை விரைவாய்விட்டார். சற்று கேரத்திற்குள் வெண்கைக் குதிரையை யடைந்தார். அதன் கை பூட்டப்பட்டிருந்தது. சாவி யொளித்து வைக்கப்பட்டிருக்குமீடம் தனக்குத் தெரியுமாதலால், உடனே யதை யெடுத்த சதவைத்திறந்து உடனே சென்றுயார்த்தார். அங்கிருந்த குதிரைக் கெடுகேரமாய் அங்கு ஒருவரும் இருந்திருக்க வில்லையென்று தெரிந்தது. உடனே ஒரு சிறு கடிசை எழுதி சாவியோடு சேர்த்துக்கட்டி சதவைப் பூட்டிக்கொண்டு சாவியை மறைவிடத்தில் வைத்தவிட்டு அங்கிருந்து புறப்பட்டார்.

குமரையைத்தாண்டிக் கொஞ்சநூரம் செல்லும்போது ஒரு பையன் பக்கக் களை மேய்த்தக்கொண்டு ஒரு மேட்டின்மேல் உட்கார்ந்திருந்தான். பிரபு அவனை கோக்கி,

“சிறுவனே, இங்கு என்னோமா யிருக்கிறாய்?” என்றார்.

சிறுவன்.—என்! காலத்தாலே இருந்ததான் மாடு மேச்சிவினு இருக்கிறே.

பிரபு.—உயரமான இரண்டுபேர் கறத்த உரோமமுடையோர், குதிரைமேல் இவ்வழியே வந்ததைப் பார்த்தாயா?

சிறு.—ஆ! ஆமா ஆமா. அவங்கொ துதோ அந்த மரத்தண்டெதான் சண்டெ போட்டார்களோ.

பிரபு திரிக்கிட்டு “என்ன? சண்டையா? யாரோடு விவரமாகக் கூறு பார்ப்போம்” என்றார்.

அதன்மேல் சிறுவன் முதலில் ஒரு அழகிய மாதம் இரண்டு ஆட்களும் கரைப்பக்கமாயிருந்து வந்தார்களென்றும், எதிர்ப்பக்க மிருந்த கான்கு சிப்பாய்கள் வந்த அவர்களை யெதிர்த்த சண்டை தொடங்க, அச்சமயம் மேற்குறித்த இரண்டுபேரும் வந்து அம்மாதின் பக்கம் சேர்ந்து போர்விரரோடு சண்டையிட்டார்களென்றும், முடியில் போர்வீரர் தோல்வியடைந்து வந்தவழியே செல்ல, வழியும் அவன் ஆட்களும் அந்த இரண்டு பேரும் ஒரு வழியே சென்றார்களென்றும் கூறினான்.

(தொடரும்.)

இரணி-தப்புசாமி முதலியார்.